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1. Academia Nacional de la Historia. Estatuto de la Academia Nacional de la Historia.  Buenos 
Aires: [Didot], 1946. 45 pp. 16mo. Stapled paper wrappers.

First edition. Includes lists of publications, members, directors, and rules. None in OCLC, but 
one in France and a 1941 ed. in Chile. Not in BN de Argentina A very good+ copy, with light 
soiling on the wrappers.   [34040]

$50.00

2. [Agriculture]. Anton Ramirez, Braulio. Diccionario de Bibliografia Agronomica y de toda clase
de escritos relacionados con la Agricultura; seguido de un indice de autores y traductores, con
algunos apuntes biograficos.  Madrid: Impr. y Estereot. de M. Rivadeneyra, 1865. xix, 1015, [2] 
pp. 4to. Later black cloth.  Palau 13253. Spain & Spanish America I, 32. Foulche-Barrau 945. Jones
19.

First edition. The standard bibliography on Spanish agriculture. Provenance: Bookplate of the
Bibliographical Library of William P. Wreden. A very good rebound copy, endpapers foxed else
contents near fine.   [34081]

$400.00

3. Amigos del Arte. Exposicion del Libro Antiguo.  Montevideo: Impresora Uruguaya, 1946. xxiv, 
237 pp. Illus. with b/w reproductions. Sm. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. 448 items listed. Wrappers worn at oversized edges, else a very good copy.   
[35819]

$75.00

4. Andrade, José Maria Tavares de. Catalogue de la riche bibliothèque. Livres manuscrits et 
imprimés. Littérature Française et Espagnole. Histoire de l'Afrique, de l'Asie et de 
l'Amerique. 7000 pièces et volumes avant rapport au Mexique ou imprimés dans ce pays.  
Leipzig: List & Francke, 1869. ix, 368 pp. 8vo. Later gray library card board binding with original 
yellow wrappers bound in, spine lettered in manuscript.  Palau 12035. Sabin 47037. Jones 2049.

First edition. An extremely important Library "rich in books relating to Mexico," wrote Sabin, 
who devoted five pages in the March 1869 issue of the Bibliopolist to the results. Don Jose 
Maria Andrade, journalist, publisher, and famous Mexican bibliophile, sold this great 
collection, which it had taken him over forty years to amass, to Emperor Maximilian, for whom 
it was to be the foundation of his Biblioteca Imperial de Mejico. However, when Maximilian 
was shot during the Mexican Revolution, Andrade worried for the collection’s safety and 
smuggled it, first on two hundred mules to Vera Cruz, and later by ship, to Europe for auction,
where H. H. Bancroft, acquiring the bulk for his Library, said "A sum five times larger than the
cost of the books, would not have taken them from me, for I never could buy any considerable 
part of them again at any price." Boards chipped, wrappers a little soiled, American 
Antiquarian Society gift bookplate on verso of front wrapper, their blind stamp on title, a few 
tiny sold stamps, otherwise contents very good.   [35734]

$400.00

5. Andrade, Vicente de Paula. Ensayo Bibliografico Mexicano del Siglo XVII.  México: Imprenta 
del Museo nacional, 1900. vii, 803, [1] pp. Illus. Sm. 4to. Later quarter cloth over marbled boards, 
paper spine label in manuscript. original wrappers bound in (hardback).  Jones 2055. Griffin 2262. 
Palau 12058.

Segunda Edicion. 1228 titles transcribed. "Forms with Garcia Icazbalceta's Bibliografía 
mexicana del siglo XVI (1886) and Nicolas Leon's Bibliografia mexicana del siglo XVIII (1902
-11) a continuous bibliography of Mexican literature 1539-1800" (Jones p. 195). Boards and 
spine worn, label chipped, else a very good copy, university library book plate on front paste-
down and stamp on original front wrapper, else contents clean and unmarked.   [36264]

$500.00

6. Antonio, Nicolas. Bibliotheca hispana nova: sive, Hispanorum scriptorum qui ab anno MD ad
MDCLXXXIV floruere notitia. Auctore, Nicolao Antonio Hispalensi; nunc primum prodit 
recognita, emendata, aucta ab ipso auctore [Two Volumes].  Matriti [Madrid]: Apud Joachimum
de Ibarra Typographum regium, 1783-1788. xxiii, 830; 669 (1) pp. Mixed bindings: volume one in
mottled calf, four raised bands, two brown morocco lettering pieces; volume two in half red 
morocco over marbled boards, five raised bands, red morocco lettering piece.  Sabin 1720. Palau 
13310. Breslauer & Folter 66. Brunet I, 335-6. Graesse I, 156. Jones 20.

Second edition. Second part of a work of which "Bibliotheca hispana vetus" forms the first part,
and  published in Rome for the first time in 1696. This second edition was edited and much 

$850.00
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revised by T.A. Sánchez, J.A. Pellicer, and R. Casalbón and replaced the first edition as the 
standard work of Spanish bibliography. The date 1783 on the title page of volume 1 is a 
misprint of 1788. Antonio "was perhaps the first scholar to devote himself full-time to 
bibliography" (Breslauer & Folter). Boards and extremities worn on both volumes, spine ends 
heavily rubbed with some tears and loss, volume one hinges a bit tender; volume two  front 
hinge neatly repaired, library blind stamps to first four leaves, joint split at top; overall contents
very good on both volumes.   [36251]

7. Arbolí y Faraudo, Servando. Rosa y López, Simón de la. and others. Biblioteca Colombina. 
Catálogo de sus libros impresos... [Seven Volumes].  Sevilla: Imp. de E. Rasco, etc... 1888-1948.
326; xliv, 323; viii, 338; 373; 351; 351; viii, 322 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).  Palau 
29407. Jones 447. Parreno Sale 909.

First editions. "publicado por primera vez en virtud de acuerdo del Excmo. é Ilmo. Sr. deán y 
cabildo de la Santa Metropolitana y Patriarcal Iglesia de Sevilla bajo la inmediata direccíon de
su bibliotecario el ilmo. Sr. Dr. D. Servando Arbolí y Faraudo, con notas bibliográficas del Dr.
D. Simón de la Rosa y López." This is the complete set as issued of printed books from the 
library of Ferdinand Columbus, son of Christopher.  Tomo 1: A-B. Imp. de E. Rasco, 1888; 2: 
C-D. Imp. de E. Rasco, 1891; 3: E-H. Tip. Dias Carballo, 1894; 4: H-L. Impr. de Izopuierdo y
Comp., la dir. de Don José Roca y Ponsa; 5: M-P, Imp. de Sobrinos de Izquierdo, la dir. Don 
José Moreno Maldonado; 6: P-S, Imp. de Sobrinos de Izquierdo; 7: T-Z . Madrid, Consejo sup.
de investigacione scientificas, 1948. Notas bibliogr. de D. Simon de la Rosa Lopez y D. 
Francisco Garcia Madueno, rev. e indices Don Ramon Paz y Remolar. Prologo de D. Joaquin 
de Entrambasaguas." Provenance: From the library of Alberto Parreño, with his bookplate. 
Scarce as first editions in original wraps. Spines worn and chipped, some wrappers sunned, 
reattached on one volume, detached on another, bookplate on half title to one volume, otherwise
contents very good.   [35725]

$625.00

8. Archivo de Protocolos de Sevilla. Instituto Hispano-Cubano de Historia de América. Documentos 
americanos del archivo de protocolos de Sevilla. Siglo XVI.  Madrid: Tipografía de Archivos, 
1935. xv, 518 pp. Sm. 4to. Cloth (hardback).  Palau 74909. Parreño Sale 987.

First edition. Publicación extraordinaria del Comité organizador del XXVI Congreso 
Internacional de Americanistas. 1,593 items listed. A very good copy.   [34142]

$100.00

9. Ardao, Maria Julia and Castellanos, Aurora Capillas de. Bibliografia de Artigas. Primer premio 
en el concurso organizado por la Comision Nacional Archivo Artigas en 1946. T. 1.  
Montevideo: Comision Nacional Archivo Artigas, 1953. 935 pp. 4to. Paper wrappers (paperback).

Large paper loss at spine ends else unopened (uncut).   [34185] $30.00
10. Argentina. Comisión Nacional de Cooperación Intelectual. El Libro Argentino en America.  

Buenos Aires: Comision Nacional de Cooperacion Intelectual, 1941. 219 pp. Illus. with 6 full page
b/w photos. Sm. 4to. Later green cloth with gilt title, original wrappers bound in (hardback).

First edition. Some soiling and edgewear on original wrappers, slight browning of leaves else a
near fine beautifully bound, unopened (uncut) copy.    [35039]

$75.00

11. Arizona State University Library. Spain in the New World. An Exhibition of Books, Maps, and
Manuscripts. May 5- June 15, 1972.  Servin, Manuel, preface. Ishmael, Judith, and Dobkin, J.B. 
Tempe: Hayden Library of Arizona State Univ., 1972. 45 pp. Illus. with duotone reproductions and
photos. Sm. 4to. Stiff paper wrappers.

First edition. A near fine copy.   [36297] $25.00
12. Arteaga, Ana María and Largo, Eliana. La mujer en Chile. Bibliografía comentada.  Santiago: 

Centro de Estudios de la Mujer, (1986). 284 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).
First edition. 235 items listed with commentaries. A very good+ copy, wrappers lightly rubbed.   
[35688]

$25.00

13. Asociacion de Librero de Mexico; Lasa, Jacinto, ed. IV Centenario de la Imprenta en Mexico, la
primera en América. Conferencias susten tadas en su conmemoración.  México: Asociacion de
Librero de Mexico, 1939. 611 pp. Illus. with plates, reproductions, facsimiles, photos, some folding,
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some in red and black. 8vo. Paper wrappers (paperback).  Palau 18554.
First edition. One of 700 copies. Profusely illustrated. Excellent essays covering the first four 
hundred years of Mexican printing. Small chip to front wrapper and tear to head of spine else a
very good copy; in a much worn original dust jacket.   [36285]

$150.00

14. Asociacion Libreros Anticuarios de la Argentina. Alada. Organo de la Asociacion Libreros 
Anticuarios de la Argentina. Año I. No. 2. Noviembre 1952 [with] Ano II. No.3  Buenos Aires:
Alada, 1952-1953 16 pp.; 24 pp. Illus. with 3 b/w photos. 8vo. Stapled paper wrappers.

First edition. Two early issues of the Journal of the Antiquarian Booksellers' Association of 
Argentina. Very good copies, wrappers slightly darkened at edges, mail fold.    [34055]

$15.00

15. (Ayala, Francisco). Amoros, Andres. Bibliografía de Francisco Ayala.  Syracuse: Centro de 
Estudios Hispánicos Syracuse University, [1973]. 95 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. Bibliotheca Hispana Novissima 4. Near fine with some minor edgewear.   [34236]$15.00
16. [Azores]. Afonso, João. Bibliografia geral dos Açores: sequência do Dicionário bibliográfico 

português. Tomo I: A-Bo.  Angra do Heroísmo: Secr. Regional da Educação e Cultura, 1985. 462
pp. Cloth (hardback).

First edition. Some bumping to the edge else near fine in a like dust jacket.   [34171] $75.00
17. [Azores]. Afonso, João. Bibliografia geral dos Açores: sequência do Dicionário bibliográfico 

português. Tomo II: Br-Cu.  Angra do Heroísmo: Secr. Regional da Educação e Cultura, 1985. 
462 pp. Cloth (hardback).

First edition. Some bumping to the edge else near fine in a like dust jacket.   [34172] $75.00
18. Bachiller y Morales, Antonio. Apuntes para la historia de las letras, y de la instruction publica

de la isla de Cuba [Three Volumes in One].  Habana: Impr. de P. Massana / Impr. del Tiempo, 
1859-61. 225, 2; 220, 4; 247, 1 pp. 8vo. Half morocco decorated in gilt, marbled boards, marbled 
endpapers.  Palau 21634. Sabin 2608. Trelles IV, p.90. Jones / Medina 667. Parreño sale 1036. 
Griffin  905.

First edition. T. 1. pte. 1. De la educacion primaria. pte. 2. Educacion secundaria y facultativa
profesional. De la instruccion facultativa literaria. Enseñanzas universitarias. 1859; t. II. pte 3.
Imprenta en la isla. Periódico. Canciones. Poema lírico y dramático. Historiadores. 
Renacimiento. Publicaciones periódicas: catálogo razonado y cronológico hasta 1810 
inclusive. [Miscelánea] 1860; t. III. pte. 4. Galería de hombres útiles. Adiciones. Catálogo de 
libros y folletos publicados en Cuba desde la introduccion de la imprenta hasta 1840. 
Adiciones. 1861. Articles previously published in various Spanish and Cuban periodicals on 
schools, higher education, the press, literature, historiography, theater, music, biographies. 
Contains acomplete list of books printed in Cuba from 1724 to 1840. Antonio Bachiller y 
Morales (1812-1889) is considered the father of Cuban literature and Cuban bibliography 
(Cuba's Librarian Day is celebrated on his birthday). Jose Marti wrote that talking to Bachiller
y Morales was like having access to the library in Alexandria. A very good copy, boards rubbed,
foxing, scattered penciled comments and changes, small label of Libreria Marti, Habana and 
bookplate of Alberto Parreño on front pastedown.   [34939]

$750.00

19. Becher, Emilio. (Colombo Press). Dialogo de las Sombras.  Buenos Aires: Sociedad de Bibliofilos
Argentinos, 1947. 80 pp. Sm. 4to. Loose quires in printed wrappers in a brown quarter cloth 
chemise and slipcase.  Colombo: El Arte del Libro 88.

First edition. Printed by Francisco A. Colombo, on Perusia de Fabriano paper, with Garamond
type. Title in blue, red and black, sectional headings and page numbers in red. This copy 
numbered 6 (of 100) printed for Maury A. Bromsen, a book dealer and Latin American scholar.
Dialogo, about Anatole France, first appeared on 3 January 1909 as a signed article in the 
newspaper "La Nacion" following France''s publication of "Ile des Pingouins." Emilio Becher 
(1882-1921) was an editor of the Buenos Aires Herald, Libre Palabra, El Heraldo, Diario 
Nuevo y El País, and in 1906 joined La Nacion, where he remained until his death on February
25, 1921. A near fine copy with small chip to top of spine, in original glassine wrapper in very 
good lightly rubbed quarter cloth chemise and slipcase.   [35994]

$500.00
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20. Becu, Teodoro. Catálogo de la exposición del libro, que se celebra en la ciudad de Buenos Aires
bajo los auspicios del Ministerio de Justicia e Instrucción pública para conmemorar el Quinto
Centenario de la Invención de la imprenta.  Buenos Aires: [Privately printed for the author by 
Guillermo Kraft]: 1940. xlvii, 275 pp. Illus. with color frontis of Gutenberg and numerous facsimile
title pages. Sm. 4to. Red cloth with original wrappers bound in.  Palau 26398. Parreño 907.

First edition. Inscribed by the author to the Grolier Club on the first blank and signed and 
numbered on the colophon. No.11 of 255 copies printed on special paper. A near fine copy with
light soiling on bound-in wrappers. Bookplates of  the Grolier Club and Alberto Parreno.   
[33910]

$225.00

21. Béhar, D. y R. [Béhar, David and Béhar, Raul]. Bibliografía Hispanoamericana. Libros Antiguos
y Modernos. Referentes a América y España.  Prologo del Dr. Enrique de Gandia. Buenos Aires:
Libreria Panamericana, 1947. xxiii, 372 pp. Illus. with 2 folding color plates + b/w photos. 8vo. 
Paper wrappers (paperback).

First edition. No. 276 of 500 copies. 3618 items described. Closed tear to fore edge else a very 
good copy, minor marginalia.   [34106]

$40.00

22. Benelli, Alejandro.  Bibliografia General de Vicuña MacKenna. Integrada con trabajos de 
Ramón Briseño, Carlos Vicuña M., Guillermo Feliú Cruz y Eugenio Orrego Vicuña.  [Santiago
de Chile]: Universidad de Chile, [1940]. 279 pp. Illus. with one b/w portrait. Sm. 4to. Modern navy
cloth with morocco spine labels in gilt, original wrappers bound in (hardback).  Jones 1402a.

First edition. A very good+ copy, light soiling to original wrappers, rare pencil marginalia, 
leaves browned, binding fine.   [35521]

$75.00

23. Berger, Paulo. Bibliografia do Rio de Janeiro de viajantes e autores estrangeiros 1531-1900.  
Rio de Janeiro: Livraria São José, 1964. xiv, 322, [4] pp. Illus. with b/w reproductions. Sm. 4to. 
Paper wrappers (paperback).  Griffin 142.

First edition. Signed by the author. 754 out 1500 copies. "A bibliography of travelers and 
foreign authors associated with Rio...gives complete bibliographical information for each 
entry..." Griffin p. 18. Sunned, a bit browned, else a very good copy, some edge wear, crease 
and light soiling to front and rear wrapper, small tear on fore edge of rear wrapper, contents 
clean.   [36253]

$75.00

24. Beristáin de Souza, José Mariano; Vera, Fortino Hipólito; Medina, José Toribio. Biblioteca 
hispano americana septentrional. Tomo IV. Comprende los anónimos que dejó escritos el 
autor, las adiciones del Dr. Osores y otras añadidas posteriormente por las personas que se 
expresan...  Santiago de Chile: Imprenta Elzeviriana, 1897. liii, 198 pp. 8vo. Paper wrappers.  Palau
27966. Jones 2073b. See Sabin 4871.

First edition. The fourth volume, published by José Toribio Medina with a long introduction, of
Beristáin de Souza's important but scarce bibliography, of which the first three volumes were 
published in 1883.  Disbound, quite fragile, browned, wrappers and edges chipped, but 
complete, in a custom folder with ties;  bookplate of the John Carter Brown Library on inner 
flap.   [36252]

$75.00

25. Beristáin de Souza, José Mariano; Vera, Fortino Hipólito; Medina, José Toribio. Biblioteca 
hispano americana setentrional (...septentrional). Three Volumes.  Amecameca: Tip. del 
Colegio católico, 1883. Illus. with facsims. of title-pages of original (1816-19) editions. 8vo. Half 
black morocco over marbled boards, five raised bands, titles in gilt, top edge gilt, marbled 
endpapers.  Palau 27964. Leclerc 3068. Jones 2073a. See Sabin 4871.

2. ed. publícala el presbítero br. Fortino Hipolito Vera ... First published in 1816-1819. 
According to Palau, the sheer volume of the the works that Beristáin de Souza saw but which 
are no longer available compensates for his less than perfect scholarship. The republication had
a long and tortuous history, beginning 1842 but not reaching fruition until 1883. Sabin, quoting
Ludewig's "Literature of American Aboriginal Languages" writes: “De Souza, is by far the most
important work for the literature of New Spain that has ever been composed. It comprises 3687
biographies, and although, like most Spanish works of the kind, singularly uncritical, yet it is a
perfect treasure as regards the cultivation of science and literature in Mexico and the adjacent 

$1000.00
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countries. The work is extremely scarce....” Harrisse, who was no fan of the work, notes that 
Beristain only lived to see the first 186 pages published, the remainder being composed by his 
nephew (Bibliotheca Americana Vetustissima, p. xxi). Medina published a fourth volume in 
1897. Provenance: John B. Stetson, his Aztec themed bookplate lettered in Greek; Eugene 
Goupil from Jose Maira Alejo Aubin (stamp of the Collection de E. Eug. Goupil, a Paris. 
Ancienne Collection J. M. A. Aubin); bookseller Ch[arles] Chadenat, Librairie Américaine et 
Coloniale, his small printed label. A very good set, minor chipping at heads of spines, rubbed, 
owner's stamp on blanks, bookplates on front pastedowns.   [35741]

26. Bernardes Branco, Manoel. Portugal e os estrangeiros. [Two Volumes].  Lisboa: Livraria de A.M.
Pereira, 1879. xxi, 533 pp.; 646 pp. Illus. with 9 engraved portraits. 8vo. Quarter morocco over 
marbled boards, gilt titles and decoration, sewn-in silk bookmarks (hardback).  Greenlee 23. 
Foulche-Barrau 1062. Cordier: Bibliotheca Sinica 2313.

First edition. Obra dividida em quatro partes, contendo on seguintes saumptos: I, . Diccionario
dos escriptores estrangeiros, que escreveram obras consagradas a Portugal ou a assumptos 
portuguezes, com a traduccao dos trechos mals notaveis d'essas obras. II. Diccionario das 
obras portuguezes vertidas em linguas estrangeiras. III. Noticia dos portuguezes que no 
estrangeiro se distinguiram lettras, e resenha das obras portuguezes reimpressas nos paizes 
estrangeiros. IV. Noticia das recordacoes e monumentos existentes em diversas partes do 
mundo, construidos por portuguezes ou erigidos em honra d'elles. In four parts with over 2500
entries. Wear to the spine ends with loss at the heels else very good copies, some edgewear to 
boards, HSA bookplate on front pastedowns, text and illustrations bright.   [34184]

$450.00

27. Biblioteca Nacional (Uruguay). Silva Vila, Juan, ed. Boletín de la Biblioteca Nacional. Julio de 
1944. Año I, No 1.  Montevideo: Imprenta de la Biblioteca Nacional, 1944. 91 pp. Illus. with b/w 
photos and reproductions. 8vo. Stapled paper wrappers.

First edition. The first issue of this bulletin. In addition to articles, includes a listing of all books
published the prior year. OCLC shows only two listings: BN France, BN Spain. None listed in 
any Latin American Libraries. A very good copy with wear to the wrappers, tear near spine on 
title, leaves browning.   [36319]

$50.00

28. Biblioteca Nacional. Revista de Bibliografía Chilena y Extranjera. Año VI. Núms. 3-4. Marzo y
Abril de 1918. Publicada mensualmente por la Sección de Informaciones.  Santiago de Chile: 
Imprenta Universitaria, 1918. 87-156, 97-112, 193-208 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. Includes a section of Bibliografia Araucana in addition to the yearly listings. A 
very good copy with edgewear to the wrappers, spine darkened.   [36291]

$25.00

29. Biblioteca Nacional. Revista de Bibliografía Chilena y Extranjera. Año VI. Núms. 5-6. Mayo y
Junio de 1918. Publicada mensualmente por la Sección de Informaciones.  Santiago de Chile: 
Imprenta Universitaria, 1918. 157-268, 113-128 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. Includes Bibliografia Dental Chilena and a section of Bibliografia Araucana in 
addition to the yearly listings. A very good copy with wrappers chipped along fore edge, small 
tear on spine.   [36292]

$25.00

30. Biblioteca Pública e Arquivo Distrital de Angra do Heroísmo. Catálogo da Exposição 
Bibliográfica e Cartográfica Comemorativa do V Centenário da morte do Infante D. 
Henrique.  Manuel Coelho Baptista de Lima, intro. Angra do Heroísmo: Biblioteca Pública e 
Arquivo Distrital de Angra do Heroísmo, 1960. vii, 47 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).  
Afonso II: 5586. Gonçalves 145.

First edition. Cites 494 items and sources located during a careful search in Spain, France, 
Italy, Germany, and Belgium, as well as those in Portugal and her former colonies. Covers the 
broad discovery period. Includes bibliography, cartography, memorabilia, fine and decorative 
arts. OCLC shows only three copies in U.S. libraries: Harvard, Brown, NYPL. A very good+ 
copy.   [34238]

$35.00

31. Biblioteca Pública e Arquivo Distrital de Ponta Delgada. Catálogo da exposição comemorativa do
IV centenário da primeira publicação de os lusíadas.  Ponta Delgada, [São] Miguel, Açores 
[Azores]: Biblioteca, 1972. frontis, x, 90 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).  Afonso 5592.
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First edition. 277 items described. A very good+ unopened (uncut) copy, small crease on front
wrapper.   [34179]

$40.00

32. [Book Industries]. Alcover y Beltrán, Antonio Miguel. Los libros de produccion Latino-
Americana. Ensayo acerca del problema de su expansión comercial dentro del continente.  
Habana: Imprenta "El Siglo XX", 1912. 76 pp. 8vo. Stapled paper wrappers.  Palau 6215.

First edition. Propaganda Americanista at head of title. Essay on the Latin American book 
industries. OCLC shows only ten copies. Lacking the front wrapper, title and rear wrapper 
soiled, otherwise good.   [34273]

$25.00

33. [Book Industries]. Calvo Sotelo, Leopoldo. El Libro Español en América.  Madrid: Grafica 
Universal, 1927. 104 pp. 12mo. Quarter cloth over marbled boards, original wrappers bound in 
(hardback).

First edition. The book industries and trade in Spain and Latin America. A very good copy with
minor edgewear.   [35675]

$50.00

34. Borao, D. Gerónimo. La Imprenta en Zaragoza. Con Noticias Preliminares sobre la Imprenta 
en General.  Zaragoza: Imprenta y Libreria de Vincente Andres, 1860. 96 pp. 16mo. Paper 
wrappers with original paper wrappers bound in.  Palau 32911. Foulche-Barrau 153.

First edition. Biblioteca de El Saldubense. An important work on the history of printing in 
Zaragoza. Provenance: Bookplate of the Bibliographical Library of William P. Wreden. A very
good unopened (uncut) copy, with plain paper wrappers attached to original wrappers, light 
soiling.   [34120]

$350.00

35. [Botany]. Colmeiro y Penido, Miguel. La Botánica y Los Botánicos de la  Peninsula Hispano-
Lusitana.  Estudios Bibliográficos y Biográficos. Obra Premiada por la Biblioteca Nacional en
el concurso público de enero de 1858, é impresa á expensas del Gobierno.  Madrid: Imprenta y
Estereotipia de M. Rivadeneyra, 1858. x, 216 pp. Sm. 4to. Navy cloth with paper label; original pale
blue wrappers bound in.  Palau 56850. Pritzel 1816.

First edition. An important work on the botany and botanists of the Iberian peninsula. A very 
good copy, wear at spine ends, rubbed along rear joint, wrappers nicely enhanced on versos, 
contents crisp.   [33779]

$150.00

36. Buonocore, Domingo. Libreros, Editores e Impresores de Buenos Aires.  Buenos Aires: Libreria
Editorial "El Ateneo", 1944. 145 pp. 8vo. Stiff paper wrappers.  Palau 37178.

First edition. Small chip at heel of spine else a very good copy.   [35818] $75.00
37. [Camões, Luiz de]. Braga, Theophilo [Teófilo]. Bibliographia Camoniana.  Lisboa: Impr de 

Christovao A. Rodrigues, 1880. 253, [2] pp. 4to. Half morocco over marbled boards, raised bands, 
six compartments decorated in gilt, marbled endpapers (hardback).  Greenlee 30. Bastos 25. 
Foulche-Barrau 907. Innocencio: XIV: 894-15, p. 422. (XII: 7652).

First edition. No. 153 of 325 copies. Signed by the author. Scarce. Aranha notes that copies 
rarely come up for sale and when they do the cost is quite high. ABPC shows none at auction in
the last half century. A very good copy, spine ends worn, fore edge scuffed, owner's stamp on 
title page.   [34173]

$1000.00

38. [Camões, Luiz de]. Coordenada pela Commissão litteraria das festas. Bibliographia Camoniana, 
servindo de catalogo official da Exposicão Camoniana do centenario. MDLXXX-
MDCCCLXXX.  Porto: Palacio de crystal, Typ. Occidental,  [1880]. xxvi, (i. e. xxiv), 133, [2], 135
-168, [1] pp. Sm. 4to. Full speckled calf, raised bands decorated in gilt, brown morocco spine label,
marbled endpapers, original wrappers bound in.  Innocencio: XIV, 897-18 (p.423). Foulche-Barrau
908.

First edition. The work of Tito de Noronha and Joaquim de Vasconcellos. Light soiling else 
near fine with a small sticker on rear endpaper.   [34174]

$750.00

39. (Carbone, Oscar E.) Parke-Bernet Galleries. The Distinguished Library of the Late Oscar E. 
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Broadsides 1800-10. March 12 1968. April 30, 1968.  New York: Parke-Bernet Galleries, 1968. 
55 pp.; 47 pp. Illus. with b/w reproductions. Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).

First edition. Items 1-189 and 190-360. Sales 2664 and 2694. About fine with faintly soiled 
(Part I) or lightly sunned (Part II) wrappers.   [35752]

$15.00

40. Cardenas, Juan de. Problemas y secretos maravillosos de las indias. Obra impreso en México, 
por Pedro Ocharte, en 1591 y ahora editada en facimil. (Coleccion de Incunables Americanos
Siglo XVI. Volumen IX).  Madrid: Ediciones Cultura Hispanica, 1945. [3] lvs, 246 lvs of 
facsimiles. Sm. 4to. Cloth with gilt title and rules on spine (hardback).  Palau 43915.

Facsimile edition. Coleccion de Incunables Americanos Siglo XVI. Volumen IX. Provenance: 
Copy of Albert J. Parreño, with his gilt initials stamped on spine and his bookplate on front 
pastedown. A fine copy with owner's bookplate on front pastedown.   [35862]

$75.00

41. Castro  de Morales, Lilia. Revista de la Biblioteca Nacional. Segunda Epoch. Año 1, No. 1. Abril
de 1949.  Habana: 1949. 64 pp. Illus. with 8 b/w photos and 1 drawing. 8vo. Stapled paper 
wrappers.

First edition. A very good+ copy.   [34423] $25.00
42. Catalina García López, Juan. Biblioteca de Escritores de la Provincia de Guadalajara y 

Bibliografía de la Misma Hasta el Siglo XIX.  Madrid: Est. Tipografia Sucesores de Rivadeneyra,
1899. xii, 799 pp. Sm. 4to. Three quarter morocco over cloth boards, marbled endpapers  
(hardback).  Palau 49224. Spain & Spanish America I, 146. Foulche-Barrau 378.

First edition. 1945 entries on Guadalajara writers. Provenance: Bookplate of the 
Bibliographical Library of William P. Wreden. A very good copy, extremities worn, spine 
sunned, leaves browning.   [34069]

$275.00

43. Chapman, Charles E. Catalogue of Materials in the Archivo General de Indias for the History 
of the Pacific Coast and the American Southwest.  Berkeley: Univ. California Press, 1919. iv, 
[1], 755 pp. Sm. 4to. Blue cloth with gilt titles (hardback).  Griffin 2265. Jones 2125.

First edition. University of California Publications in History: Volume VIII. 6257 items 
described. "An excellent catalogue of documents and an essential tool for archival work on the 
colonial history of northern Mexico and the southwest," Griffin, p.208. A very good+ copy, 
minor rubbing.   [35714]

$100.00

44. Charno, Steven M., ed. Latin American Newspapers in the United States Libraries. A Union 
List.  Austin: Univ. Texas Press, (1968). xiv, 619 pp. Sm. 4to. Cloth (hardback).

First edition. A very good copy, occasional pencil notations, in an internally repaired dust 
jacket.   [35399]

$25.00

45. Childs, James B. The Bibliophilic Societies of South America.  Washington, D.C.: Pan American
Union, 1952. [43-47] pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.

Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. II, Nos. 1-2, 
January/August 1952. A very good+ copy.   [35797]

$10.00

46. [Chile]. Avila Martel, Alamiro de, ed. Impresos del periodo presidencial de Bulnes.  Santiago: 
Biblioteca Central de la Universidad de Chile, 1967. frontis, 24 pp. 16mo. Paper wrappers 
(paperback).

First edition. 142 items plus introduction. Manuel Bulnes Prieto (1799-1866) was twice 
President of Chile (1841-1846 and 1846-1851). Rubbed else near fine.   [34230]

$15.00

47. Colloguium  Internacional de Estudos Luso-Brasileiros. Exposição de livros Portugueses 
catálogo.  Washington [D.C.]: Colloguium Internacional de Estudos Luso-Brasileiros, 1950. 152 
pp. Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).

First edition. 1600 items listed. A very good copy with a slightly darkened spine.   [34178]$25.00
48. (Colombo, Francisco A.). Larrauri, Agustin O., intro. El Arte del Libro.  Buenos Aires: Colombo,
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1954. 35 pp. Illus. with b/w photos. Tall 8vo. Stapled paper wrappers.
First edition. Describes 120 items printed by the workshop of Francisco A. Colombo. Not in 
OCLC. A very good copy, wrappers lightly soiled.   [35686]

$50.00

49. [Columbus]. Ader Tajan. Christophe Colomb et les premiers voyageurs en Amérique. 
Collection M.C. Livres et Manuscrits Précieux du XVe au XVIIe siécle.  Paris: Ader Tajan, 
1992. [Unpaged]. Illus. with color & b/w photos and reproductions. 4to. Paper wrappers 
(paperback).

First edition. 72 items described; prices realized laid in loose. Erasures on half title else a fine 
copy.   [36309]

$20.00

50. Comision  pro-Fomento de la Biblioteca Social. Centro Proteccion Chauffeurs. Indice de la 
biblioteca social.  Montevideo: Centro Proteccion Chauffeurs, 1929. 64 pp. Illus. with 3 b/w 
photos, one tipped in. 12mo. Stapled paper wrappers.

First edition. Three nice photographs of the interior of the library. Includes introduction, 
regulations, holdings. Not in Palau. Not in OCLC.  Spine torn, wrappers stained, otherwise 
contents very good.   [34845]

$75.00

51. Conde Montero, Manuel. Bibliografia de Bartolomé Mitre. I. Libros y folletos.  Buenos Aires: 
Talleres Gráficos Rodriguez Giles, 1927. 43, [2] pp. Sm. 4to. Stiff paper wrappers.  Palau 186523. 
Jones 690.

First separate edition. No. 122 of 200 copies. All published. Also published in Boletin de la 
Junta Historia y numismatica americana (1925, v.2  pp. 207-247). 119 items described. OCLC 
shows only five copies. A very good copy with light soiling on wrappers and top edge of leaves.   
[36324]

$100.00

52. Conrad, Robert. Brazilian Slavery: An Annotated Research Bibliography.  Boston: G.K. Hall,  
(1977). xvi, 163 pp. 8vo. Cloth (hardback).

First edition. 994 items listed. A fine copy. No dust jacket as issued.   [34246] $50.00
53. Costa, A. Fontoura da. Bibliografia Náutica Portuguesa até 1700.  Lisboa: Divisão de Publicações

e Biblioteca Agência Geral das Colónias, 1940. 157 + index [2] pp. Illus. with 74 b/w 
reproductions. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. 303 items including the original 238 entries plus additions in this revised version 
of the work based on the 1934 exhibition. A very good copy with some darkening of spine and 
wrappers, contents about fine.   [36256]

$75.00

54. Cruz, Salvador. "Don Mariano Beristain Y Souza, Noticia Bio-bibliografica," [in] Boletin 
Bibliografico Mexicano. Julio-Agosto 1956. 20 de agosta. Año XVI. nos. 198-199.  Francisco 
Porrúa Estrada, ed. México: 1956. 57 pp. 8vo. Stapled paper wrappers.

First edition. A good copy, sunned and chipped wrappers detached, leaves browned.   [34360]$10.00
55. D'Olwer, Luis Nicolau. Amerigo Vespucci y Colon.  Washington, D.C.: Pan American Union, 

1956. [123-134] pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.
Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. VI, No. 2, April/June
1956. A very good copy with light soiling on the wrappers.   [35803]

$10.00

56. D'Olwer, Luis Nicolau. Edicion Nahuatl-Inglesa de Sahagun.  Washington, D.C.: Pan American
Union, 1955. [165-170] pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.

Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. V, No. 3, July-
September 1955. A very good copy.   [35795]

$10.00

57. Davidson, Russ. A Description of Rare and Important Medina Imprints in the University of 
New Mexico Library.  Albuquerque: Univ. of New Mexico, Latin American Institue, 1988. 51 pp.
Sm. 4to. Paper wrappers.

$15.00
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First edition. Occasional Paper Series No. 2, May 1988. A fine copy.   [35787]
58. Del Monte, Domingo. Delmonte family. George A. Leavitt & Co. Catalogue of the third part of 

the remarkable library collected in Spain, Cuba and the United States by the family of Del 
Monte (Cover title: Biblioteca Hispano-Americana et Miscellanea).  New York: Geo. A. 
Leavitt, 1888. 164 pp. 8vo. Later cloth with original wrappers bound in (hardback).

First edition. Auction on June 21 and 22, 1888, of 645 outstanding rarities, chiefly with 
extensive notes. Provenance: From the library of Alberto Parreño, with his bookplate on front 
pastedown. Uncommon. Very good, original wrappers chipped and repaired, last leaf detached,
occasional pencil check mark.   [35763]

$100.00

59. Delgado-Gomez, Angel. Spanish Historical Writing About the New World 1493-1700.  
Providence: The John Carter Brown Library, (1994). xiv, 127 pp. Illus. with 40 b/w reproductions. 
4to. Stiff paper wrappers.

First edition. With a Bibliographical Supplement by Susan L. Newbury Including a List of 
Editions & Translations Published before 1801. A fine copy.   [27202]

$40.00

60. Díaz, José Simón. Manual de bibliografía de la literatura Española.  Barcelona: Editorial 
Gustavo Gili, 1963. vii, 603 pp. 8vo. Cloth (hardback).

First edition. A very good+ copy with minor marginalia in a repaired and chipped dust jacket.   
[35750]

$25.00

61. Dirección de Hidrografía. Catálogo de las Cartas, Planos, Vistas, Libros, Etc. de venta en el 
Deposito Hidrografico en 1 de Diciembre de 1899.  Madrid: Calle de Alcala, [1899]. viii, 127 pp.
8vo. Stitched paper wrappers.

First edition. Catalogue of the Earliest Existing Charts, Plans, Views, Books, etc deposited in 
the Hydrographic Office of Spain. OCLC shows no copies of this year. A good or better copy, 
signatures loose, small tears to edges of detached lightly soiled latter wrappers, leaves 
browning, owner's stamp on rear endpaper.   [33816]

$100.00

62. Dominguez Bordona, J. Sociedad Espanola de Amigos del Arte. Exposicion de Codices Miniados
Espanoles. Catalogo.   Madrid: Sociedad Espanola de Amigos del Arte [Talleres poligraficos de la
Casa Miquel-Rius], 1929. vi, 257, [2] pp., plus leaves. Illus. with 8 color plates (each with guard 
sheet with descriptive letterpress), 85 duotone plates, and 82 in-text reproductions, many full page;
numerous multicolor historiated initials. 4to. Tan cloth decorated in black and gilt, top edge gilt, 
other edges untrimmed.  Palau 75354. Parreño 917.

First edition. Text in Spanish. No. 1197 of 1200 copies. Illuminated manuscripts beautifully 
illustrated and copiously described. A near fine copy, bookplate of Alberto Parreno on the front
pastedown, in a worn dust jacket with chips to the spine ends and a few tears.   [32924]

$500.00

63. Dominicans. Doctrina cristiana en lengua española y mexicana. por los religiosos de la Orden
de Santo Domingo, obra impresa en México por Juan Pablos en 1548, y ahora editada en 
facsímil. (Coleccion de Incunables Americanos. Siglo XVI. Volumen I)  Madrid: Ediciones 
Cultura Hispanica, 1944. xxii, [34], cliv, [2] pp. Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).  Palau 74723.

Facsimile edition. Wrappers worn with small chips else a very good unopened (uncut) copy, 
institutional library bookplate on front pastedown.   [35859]

$50.00

64. Donoso, Ricardo. Fuentes documentales para la historia de la historia de la independencia de
America I. Mision de investigacion en los archivos Europeos.  México: Instituto Panamericano 
de Geografia e Historia, 1960. xii, 301 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. Publicación Núm. 233. Warmly inscribed by the author to the book dealer and 
Latin American scholar Maury Bromsen. A very good unopened (uncut) copy with soiling on the
wrappers.   [35772]

$25.00

65. Dozer, Donald Marquand. Two Diplomatic Histories: An Appraisal.  Washington, D.C.: Pan 
American Union, 1951. [187-190] pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.

Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. I, Nos. 3-4,  $10.00
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July/December 1951. A very good copy.   [35800]
66. Echeverría i Reyes, Aníbal. Ensayo Bibliográfico sobre la revolucion de 1891.  Santiago de Chile:

Guillermo E. Miranda, editor, 1894. 28 pp. 8vo. Modern quarter blue morocco over marbled boards,
five raised bands decorated in gilt, gilt titles, marbled endpapers, original wrappers bound in 
(hardback).  Palau 78293. Jones 1456.

First edition. One of 300 copies. A near fine copy, minor shelfwear, original wrappers lightly 
sunned, leaves browned.   [35503]

$50.00

67. Editorial Atlántida. Atlántida. Junio, 1953. Año 369, Num. 1036.  Buenos Aires: Atlántida, 1953.
78 pp. Illus. with color & b/w drawings and photos. 4to. Illustrated paper wrappers.

First edition. This special issue is a multicolored typographic treasure. The articles and 
advertisements faithfully reflect "high society's" postwar intellectual interests and aesthetic 
tastes in the decorative arts, furniture, perfumes, clothing, etc. Of special interest is an article 
about Dr. Carlos Mayer, the principal bibliophile of Argentina. He was the founder and 
longtime President of the Sociedad de Bibliófilos Argentinos (Buenos Aires). A very good copy
with small chips and tears at spine ends, light crease (fold) throughout, small tear on back 
wrapper.   [34905]

$40.00

68. Editorial Independencia (Montevideo, Uruguay). Síntesis: índice bibliográfico al servicio de la 
cultura publicado por la Editorial Independencia. Año 2, no. 12 Julio-Agosto de 1947.  
Montevideo: La Editorial, 1947. 32 pp Illus. Paper wrappers.

First edition. Book reviews, articles on literature and cinema, and a piece on Afro-cuban poetry.
A short lived publication. OCLC shows holdings only at Univ.Texas. Wrappers detailed and 
fragile, browned, but still a good copy.   [36331]

$25.00

69. Edwards Matte, Domingo. Casa Ramon Eyzaguirre. Biblioteca de don Domingo Edwards Matte.
Primer Remate 10 y 11 de setiembre de 1965 [with] Secundo Remate (Arte). 1 de diciembre de
1965 [with] Tercer Remate (Americana). 18 y 19 de agosto de 1966 [Three Volumes].  
Santiago: Casa Ramon Eyzaguirre, 1965-1966. 109; 85;  295 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. 752, 634, and 1525 lots listed. Domingo Edwards Matte (1890-1964) was a 
Chilean book collector, architect trained at the University of Chile, member of the Liberal 
Party, founder of the magazine 'Today' and, among other things, director of the Department of 
Information and Broadcasting of the Chilean government between 1938 and 1941. Over 5000 
pieces from his collection of 18th and 19th century Chilean pamphlets were donated to the 
University of Chile. Very good copies.   [34448]

$75.00

70. Eguiara y Eguren, Juan Jose de. Carlo, Agustín Millares. Prólogos a la Biblioteca Mexicana.   
Orozco, Federico Gómez de, nota preliminar. México: Fondo de Cultura Economica, 1944. 303 pp.
Illus. with 4 b/w plates + 1 folding. 8vo. Paper wrappers (paperback).

Primera versión española. Versión española anotada, con un estudio biográfico y la 
bibliografía del autor por Augustín Millares Carlo. Text in Latin with Spanish translation. First
attempt at a bibliography of Mexican books. A good reading copy, front wrapper detached and
edgeworn, spine ends chipped, dampstain on lower edge throughout, not affecting text, leaves 
browned with occasional foxing.   [36286]

$25.00

71. Escudero y Perosso, Francisco. Tipografia Hispalense. Anales Bibliograficos de la Ciudad de 
Sevilla. Desde el Establecimiento de la Imprenta Hasta Fines del Siglo XVIII.  Madrid: 
Establecimiento Tipografia Sucesores de Rivadeneyra, 1894. 656 pp. (double col). Illus. with 
duotone reproductions. Sm. 4to. Full marbled calf, red morocco lettering piece, five raised bands 
ruled in gilt, marbled endpapers (hardback).  Palau 81672. Parreño Sale 919. Spain & Spanish 
America I, 236. Foulche-Barrau 149.

First edition. Over 3012 items detailed. A very good+ copy with some scuffing to rear board.   
[34077]

$150.00

72. Esteve Barba, Francisco, ed. Valdivia, Pedro de; Góngora Marmolejo, Alonso de; Mariño de 
Lobera, Pedro. Crónicas del Reino de Chile.  Madrid: Ediciones Atlas, 1960. xxxix, 596 pp. Sm. 
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4to.
Biblioteca de autores españoles desde la formación del lenguaje hasta nuestros días 
(continuación): t. 131. Includes: Cartas de Pedro de Valdiva, que tratan del descubrimiento y 
conquista de Chile; Historia de Chile desde su descubrimiento hasta el año de 1575 compuesta
por Alonso de Gongora Marmolejo; and Crónica del Reino de Chile escrita por Pedro Marino
de Lobera. A very good copy with clear tape repairs to spine ends.   [36262]

$25.00

73. Estrada, Dardo. Historia y bibliografia de la imprenta en Montevideo 1810-1865.  Montevideo:
Libreria Cervantes, 1912. 318 pp. Sm. 4to. Full cloth with original wrappers bound in (hardback).  
Palau 84328. Jones 2829.

First edition. A very good copy, original wrappers lightly worn.   [35822] $500.00
74. Exposicion Nacional de la Artes Graficas. Segunda Exposicion Nacional de las Artes Graficas.  

Montevideo: Asociacion de Impresores y Anexos del Uruguay, 1950. 29 pp. + plates. Illus. with 22
color plates (3 folding) and 5 b/w plates. 4to. Paper wrappers with spiral binding.

First edition. No. 212 of 800 copies (issued not for sale but for association members, public 
libraries and public authorities), with the card of Julio Speroni Vener (Bibliotecario del 
Ministerio del Interior), who wrote one of the articles, entitled "Los precursores de la 
bibliografía uruguaya," tipped in. A second article, "La Imprenta de la Patria Vieja, 1815
-1816," was by Juan E. Pivel Devoto. Many portraits, advertisements, some items printed on 
clear sheets, overall an interesting item and somewhat unusual; in the U.S. only a partial copy, 
the article by Speroni Vener, is shown by OCLC, at Texas. Also a copy is at Biblioteca de la 
AECI in Spain. A very good copy with faint soiling on wrappers, plain cardboard slipcase 
lacking top edge and much worn.   [35807]

$100.00

75. Farineli, Arturo. Viajes por España y Portugal. Suplemento al volumen de las divagaciones 
bibliográficas [1921].  Madrid: [n.p.], 1930. 564 pp. Sm. 4to. Later green cloth, gilt title, original 
wrappers bound in(hardback).  Palau 83736.

First edition. At head of title: Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas. 
Centro de estudios históricos. Provenance: Library of Alberto Parreño with his gilt initials on 
spine plus his bookplate. Leaves age darkened else a near fine copy.   [34208]

$150.00

76. Fastlight, Samuel. Bibliografía Odontológica Mexicana.  México: La Prensa Médica Mexicana, 
1954. 220 pp. Illus. with b/w drawings and reproductions. Sm. 4to. Three quarter morocco over 
marbled boards with gilt title (hardback).

First edition. Number 34. Front board detached, else a very good clean crisp unopened (uncut)
copy.   [34070]

$50.00

77. [Fernández de Lizardi, José Joaquín]. Radin, Paul, ed. An Annotated Bibliography of the Poems 
and Pamphlets of J.J. Fernandez de Lizardi. The Second Period (1820-1823).   San Francisco:
California State Library, 1940. [81-179] pp. printed on rectos only. 4to. Red morocco, raised bands,
gilt decorations, spine ruled in gilt, marbled endpapers.

First edition. Occasional Papers. Mexican History Series No. 2, Part I. Sutro Branch. 
California State Library. The second of two volumes produced by the WPA on this Mexican 
writer and journalist (1776-1827) who was excommunicated and imprisoned for his work. 
Boards slightly bowed else a very good copy, some edgewear, small hole on wrapper (which is 
remounted), blank, and table of contents (not affecting text).   [34272]

$75.00

78. Fernandez Ledesma, Enrique. Historia critica de la tipografia en la ciudad de Mexico. Impresos
del siglo XIX.  Mexico: Ediciones del Palacio de Bellas Artes, 1934-35. 185 pp. Profusely 
illustrated with 54 facsimiles and 18 engravings. 8vo. Paper wrappers (paperback).  Palau 89027. 
Jones 2165.

First edition. A well illustrated history of 19th century Mexican typography. Front wrapper 
repaired on verso, spine ends, rear wrapper soiled, else a very good copy.   [34374]

$75.00

79. Fernández y Medina, Benjamín. La Imprenta y la Prensa en el Uruguay desde 1807 á 1900.  
Montevideo: Imprenta de Dornaleche y Reyes, 1900. 87 pp. 16mo. Paper wrappers.  Palau 89209. 
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Griffin 1092. Jones 2834.
First edition. "A descriptive narrative of the principal nineteenth century Uruguayan 
newspapers," Griffin). Removed from a larger volume, lacking the rear wrapper and spine, front
wrapper scuffed, chips to last leaf, leaves browning; binding still firm, contents clean.   [36318]

$25.00

80. Fernandez-Caballero, Carlos F.S., ed. The Paraguayan Bibliography. Volume Two. Paraguai tai
Hume. Tove Paraguai Aradu Taisarambi Ko Yvy Apere.  Amherst: Univ. Massachusetts 
Library, 1975. xvii, 221 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. Seminar on the Acquisition of Latin American Library Materials, Bibliography 
No. 3. Errata slip laid in loose. A very good+ copy with minor shelf wear along bottom edge of 
front wrapper.   [33885]

$20.00

81. Figanière, Frederico Francisco Figanière e Morão, visconde de. Catalogo dos manuscriptos 
portuguezes existentes no Museo britannico. Em que tambem se dá noticia dos manuscriptos 
estrangeiros relativos á historia civil, politica e litteraria de Portugal e seus dominios 
importantes e curiosos.  Lisboa: Imprensa Nacional, 1853 (1854). 4 pp., l., [vii]-xxvi, 415, [2] pp.
Paper wrappers.  Rodrigues 999. Foulche-Barrau 2110. Pinto de Mattos p. 267. Greelee 61. 
Bestermann 4979. Jones 1037a.

First edition. Warmly inscribed to Antonio Cánovas del Castillo, the Spanish politician and 
historian. An unopened (uncut) copy, spine worn, front wrapper remounted on later paper, 
nearly detached, with a number of chips affecting a few words, front blank chipped at lower fore
corner, half-title soiled at lower fore corner, author's stamp on front wrapper and title page, his
gift inscription on half-title, otherwise contents near fine.   [34168]

$1500.00

82. Figueroa, Pedro Pablo. Prosistas i Poetas contemporáneos. La Intelectualidad en Chile. 
(Antalojia Chilena).  Santiago de Chile: Imp., Enc. i Lit. La Ilustracion, 1908. 411 pp. Illus. with 
b/w photos of a number of author. 12mo. Three quarter morocco over marbled boards (hardback).  
Palau 91478.

First edition. Boards and spine worn with loss at heel, spine slightly cocked, leaves browning 
but clean, and still about good+.   [35515]

$75.00

83. [Fischer, Augustin]. Puttick and Simpson. Bibliotheca Mejicana. A Catalogue of an 
extraordinary Collection of Books & Manuscripts, almost wholly relating to the History and 
Literature of North and South America, particularly Mexico.  London: Puttick and Simpson, 
1869. 4 l., 312, 41, (1) pp. 8vo. Original publisher's cloth, boards ruled in blind, spine titled in gilt 
(hardback).  Sabin 24417.

First edition. "To be sold by auction, by Messrs. Puttick & Simpson ... London ... June 1st, 1869,
and 7 following days." Inscribed by both publishers on the free front endpaper. Auction 
catalogue of 2962 items mainly from the library of Father Fischer who was chaplain to the 
Emperor Maximilian; includes some of the earliest specimens of Mexican printing. Also some 
works from the libraries of Dr. Berendt. One of 30 copies with prices realized and buyer's 
names bound in at rear. A very good copy, spine rubbed.   [36259]

$500.00

84. [Fischer, Augustin]. Puttick and Simpson. Bibliotheca Mejicana. A Catalogue of an 
extraordinary Collection of Books & Manuscripts, almost wholly relating to the History and 
Literature of North and South America, particularly Mexico.  London: Puttick and Simpson, 
1968. 4 l., 312, 41, (1) pp. 8vo. Red cloth (hardback).

Reprint. "To be sold by auction, by Messrs. Puttick & Simpson ... London ... June 1st, 1869, and
7 following days." Inscribed by both publishers on the free front endpaper. Auction catalogue of
2962 items mainly from the library of Father Fischer who was chaplain to the Emperor 
Maximilian; it includes some of the earliest specimens of Mexican printing. Also some works 
from the libraries of Dr. Berendt. A fine copy.   [36270]

$45.00

85. Foster, David W. and Foster, Virginia Ramos. Manual of Hispanic Bibliography.  Seattle: Univ.
Washington Press, (1970). x, 206 pp. 8vo. Cloth (hardback).

First edition. A very useful reference. A near fine copy with owner's bookplate on front paste 
down in a very good+ dust jacket with a sunned spine.   [35740]

$10.00
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86. Foulché-Delbosc, R. (Raymond). Catalogue de la Bibliothèque Hispanique de m. R. Foulché-
Delbosc ... Livres-manuscrits ... vente les 12, 13, 14, 15, 16, 17 Octobre 1936 ... par le ministère
de me Georges Albinet ... me Édouard Giard ... assistés de m. Georges Andrieux.  Paris: n.p. 
1936. 202 pp. Sm. 4to. Blue cloth, original wrappers bound in (hardback).

First edition. 1609 lots described. Raymond Foulche-Delbosc (1864-1929) amassed a 
magnificent collection of books and manuscripts numbering in the thousands, many of which 
made this auction which was catalogued by Georges Andrieux. An important reference 
including 129 manuscripts. A very good copy, leaves browning.   [34085]

$100.00

87. Foulché-Delbosc, R. and Barrau-Dihigo, L. Manuel de l'Hispanisant. [Two Volumes].  New 
York: Kraus Reprint Co. (1970). xxiii, 533 pp; xi, 446 pp. Sm. 4to. Cloth with gilt titles 
(hardbacks).  Parreño Sale 924. Jones 154.

Reprint. Originally printed by the Hispanic Society of America 1920-1925. A very useful 
bibliography. Provenance: Bookplate of the Bibliographical Library of William P. Wreden. 
About fine with small soil mark on boards.   [34147]

$150.00

88. Fumagalli, Giuseppe; Amat di S. Filippo, Pietro. Bibliografia degli scritti italiani o stampati in 
Italia sopra Cristoforo Colombo, la scoperta del Nuovo Mondo, e i viaggi degli Italiani in 
America.  Roma: Auspice il Ministero della pubblica istruzione, 1893. xx, 217 pp. Folio (41 cm). 
Later green buckram, morocco spine label lettered in gilt, front wrapper bound in (hardback).  Palau
95748. Spain & Spanish America I, 269. Bestermann 317. Jones 58.

First edition. Raccolta di documenti e studi, pub. della R. Commissione columbiana ...; pte. VI.
Very warmly inscribed by the second author, Pietro Amat di S. Filippo, to Pietro Cocchi on the 
front wrapper. A standard work and extremely scarce study on the explorations of Columbus, 
dealing principally with the bibliographical history of the publications on Columbus and his 
voyages, as well as the Italian contribution to the discovery of the New World. 1400 
publications described. A very good copy, boards and label rubbed, front wrappers soiled with 
small chips to the lower fore corner, else clean.   [34923]

$500.00

89. Furlong Guillermo. Origenes del arte tipografico en America especialmente en la Republica 
Argentina.  Buenos Aires: Editorial Huarpes, (1947). 225 pp. Illus. with numerous b/w 
reproductions and photos. 4to. Beige cloth (hardback).

First edition. A very good copy, boards soiled.   [35719] $75.00
90. Furlong, Guillermo. Historia y Bibliografía de las primeras imprentas Rioplatenses 1700-1850,

misiones del Paraguay, Argentina, Uruguay [Four Volumes].  Buenos Aires: Editorial Guarania;
Libreria del Plata; Libreria Huemul, 1953, 1955, 1959, (1975). 596; 596; 461; 735 pp. Illus. with 
b/w reproductions. Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).

First editions. T. 1. La imprenta en las reducciones del Paraguay, 1700-1727. La imprenta en 
Córdoba, 1765-1767. La imprenta en Buenos Aires, 1780-1784; t. 2. La imprenta en Buenos 
Aires, 1785-1807; t. 3. La imprenta en Buenos Aires, 1808-1810. La imprenta en Montevideo, 
1807-1810; t. 4. La imprenta en Buenos Aires, 1810-1815. 3398 items copiously described. 
Wrappers soiled, worn at spine ends with small tears, other edgewear and tears, but otherwise a
very good partially unopened (uncut) set.   [35806]

$275.00

91. Galván, Sarah M., ed. Background Readings on Latin America. A Reading List for High 
School Students.  New York: H. W. Wilson, 1942. 61 pp. Sm. 8vo. Stapled paper wrappers.

First edition. A very good ex-lib copy with some of the usual markings, sunned wrappers, small 
tears at staples on scuffed spine, interior clean.   [36300]

$15.00

92. García Icazbalceta, Joaquín. Apuntes para un catálogo de escritores en lenguas indígenas de 
América.  New York: Burt Franklin, (1970). xiii, 157 pp. Illus. with b/w reproductions. 12mo. 
Green cloth (hardback).  Jones 2190 (1866 ed.).

Facsimile reprint. Burt Franklin: Bibliography & Reference Series 335. Originally published in
1866 in México. A fine copy.   [35723]

$30.00

93. García Icazbalceta, Joaquín. Bibliografia Mexicana del siglo XVI. Parte Primera. Catálogo 
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rasonado de libros impresos en Méxicode 1539 a 1600. Con biografías de autores y otras 
ilustraciones. Precedido de una noticia acerca de la introducción de la imprenta en México [all
published].  México: Andrade y Morales (Imp. Fco. Diaz de Leon), 1886. xxix, 419, [2] pp. Illus. 
with 50 b/w plates of reproductions, one folding (fotolitográficos y fototipográfico) and 7 in text 
reproductions. 4to. Contemporary black pebbled cloth with original wrappers bound in.  Palau 
99127. Griffin 2268 (2nd. ed). Jones 2191. Streeter VII: 4356.

First edition. One of 350 copies. The second part (intended to cover 16th century writers whose
works were either published after 1600, or remained in manuscript) was never published. 116 
titles are transcribed line for line, with copious quotations, historical and bibliographical notes,
references, locations of copies, essays, and other information. Illustrations are a very early use
of photogravures in Mexican publishing. "Obra excelente" Palau. "Incomparable," Medina. "...
unsurpassed and unsurpassable in most essentials," Bromsen. A revised version by Millares 
Carlo appeared in 1954. Scarce. Provenance: copy of W. H. H. Newman (Buffalo) with his 
occasional notations comparing his copies to the author's descriptions. Boards rubbed, worn at
extremities, hinges reinforced, owner's number label on spine, bookplate on front pastedown, 
occasional marginal notations in pencil, leaves mostly unopened (uncut).   [36274]

$2500.00

94. García Icazbalceta, Joaquín. Millares Carlo, Augustín. Bibliografia Mexicana del siglo XVI. 
Catálogo rasonado de libros impresos en Méxicode 1539 a 1600. Con biografías de autores y 
otras ilustraciones. Precedido de una noticia acerca de la introducción de la imprenta en 
México. Neuva edicion por Augustín Millares Carlo.  México: Fondo de Cultura Economica, 
1954. 581 pp. Illus. with 150 reproductions. 4to. Quarter calf over cloth boards (hardback).  Griffin
2268. See Jones 2191(1st ed).

Second edition, revised by Agustin Millares Carlo (Nuevo ed.). An improved and enlarged 
version of García Icazbalceta's monumental work, retaining his essays, and with over fifty 
additions and 150 plates (the original of 1886 contained only 50). Numerous additional notes 
and new indices make this chronological listing of 179 Mexican imprints from 1539 to 1600 "a 
virtually definitive work" (Griffin p. 208). A very good ex institutional library copy with shadow
of label on spine, bookplates and withdrawn stamp on front pastedown, thin stamps on edges, 
else contents quite clean with a solid binding.   [35864]

$200.00

95. [García Icazbalceta, Joaquín]. Berendt, Carl Hermann. Los Escritos de D. Joaquin Garcia 
Icazbalceta [Edicion de "La Revista de Merida" Tomo II. 1870].  [Merida]: [n.p.], 1870. 8 pp. 
8vo. Stitched self wrappers.  Griffin 2268. See Jones 219.

Offprint. Signed copy, compliments of the author. Early bibliography of García Icazbalceta. 
OCLC shows a copy at the Newberry Lib. A very good copy with notations and a few small 
chips on the first leaf.   [35865]

$75.00

96. [García Icazbalceta, Joaquín]. Martinez, Manuel Guillermo. Don Joaquin Garcia Icazbalceta.  
Washington, D.C.: Pan American Union, 1951. 8 pp. Illus. with 1 plate Sm. 4to. Stapled paper 
wrappers.

Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. I, No. 2, pp. 81-88, 
April/June 1951. A fine copy.   [35792]

$15.00

97. Garcia Péres, Domingo. Catalogo razonado biográfico y bibliográfico de los autores 
portugueses que escribieron en castellano.  Madrid: Impr. del Colegio nacional de sordo-mudos y
de ciegos, 1890. xiii, 660 pp. 8vo. Quarter morocco over marbled boards (hardback).  Greelee 70. 
Foulche-Barrau 314.

First edition. Front board nearly detached, lacking backstrip, contents very good.   [34170]$300.00
98. García, Claudio. Three Bookseller Catalogues of Uruguayan firm Claudi Garcia & Cia.  

Montevideo: Claudio García y Cía, 1941-1946. Sm. 8vo. Paper wrappers.
First editions. Catálogo de la Editorial la Bolsa de los Libros 1941 & 1945; Catálogo de la 
Casa Editoria la Bolsa de los Libros 1946. Overall very good; wrappers soiled, one with tears 
to fore edge; leaves browned.   [36325]

$25.00

99. Garritz, Amaya. Impresos Novohispanos. 1808-1821. [Two Volumes].  Virginia Guedea, 
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coordinación; Teresa Lozano, colaboración. México: Universidad Nacional Autónoma de México, 
1990. xiv, 1347 pp. 4to. Cloth with gilt titles (hardback).

Instituto de Investigaciones Históricas, Serie Bibliográfica/9. 5505 items listed. Near fine copies
with tear to corner of last leaf of both volumes in very good edgeworn dust jackets.   [35737]

$150.00

100. Géigel y Zenón, José, and Morales Ferrer, Abelardo. Bibliografía Puertorriqueña.  Fernando J. 
Géigel y Sabat, ed. Barcelona: Editorial Araluce, 1934. xxvi, 453 pp. Illus. with 32 b/w photos. 8vo.
Paper wrappers (paperback).  Palau 180979. Jones 2792.

First edition. 498 items in three parts: books written and printed in Puerto Rico; books by 
Puerto Ricans; books by foreigners about Puerto Rico. First signature loose else a very good 
copy.   [35736]

$50.00

101. Geoghegan, Abel Rodolfo. Bibliografia de bibliografias Argentinas 1807-1970.  Buenos Aires: 
Casa Pardo S.A., 1970. 130 pp. Sm. 8vo. Paper wrappers (paperback).

Preview edition. A very good copy with a slight spine roll and faint soiling on wrappers.   
[34189]

$35.00

102. Giraldo Jaramillo, Gabriel. Bibliografia Colombiana de Viajes.  Bogatá: Editorial ABC, 1957. 224
pp. Sm. 8vo. Paper wrappers (paperback).  Griffin 5075.

First edition. Series: Biblioteca de Bibliografia Colombiana II. "An excellent bibliography," 
Griffin, p. 470. Covers over three hundred mainly 19th c. works relating to Colombians and 
foreigners travels in Colombia. Wrappers worn else a very good unopened (uncut) copy.   
[35696]

$50.00

103. Gómez Ímaz, Manuel. Curiosidades Bibliográficas y Documentos Inéditos. Homenaje del 
Archivo Hispalense al cuarto centanario del descubrimiento del nuevo mundo.  Sevilla: En la
Oficina de E. Rasco, 1892. xvii, 51 pp. Illus. with b/w reproductions and facsimiles, 1 folding. 8vo.
Maroon cloth with gilt titles, original wrappers bound in (hardback).  Palau 104019.

First edition. One of 600 copies. Contains facsimiles of source materials about Christopher 
Columbus and his sons, Fernando and Diego. Errata slip. Lightly rubbed else a fine unopened 
(uncut) copy.   [35758]

$250.00

104. Gonçalves, Alfredo Machado. Notícias de algumas espécies de maior valor bibliográfico.  Ponta
Delgada, [São] Miguel, Açores [Azores]: n.p., 1965. 50 pp. Illus. with 16 b/w reproductions and 
photos. 8vo. Paper wrappers (paperback).

Offprint. An offprint from Insulvana, vol. XXIX, 1 and 2, 1963. The Library, the principal one of
the nine islands of the Azores, was established in 1841. Its first holdings were those from 
convents of the Arquipelag, and later the very important collections of Ernesto do Cando, 
Eugénio do Canto, Teófilo Braga, José do Canto, Joao Maria d'Aguiar, and José Bruno 
Carreiro. Includes two extraordinary Camoes collections, 955 works of XVI century; and 3,138
of the XVIIth and 4,882 of the XVIII. A very good+ copy, wrapper lightly foxed.   [34181]

$25.00

105. González de Cossio, Francisco. Medina, José Toribio. La Imprenta en Mexico (1553-1820). 510 
Adiciones a la Obra de Jose Toribio Medina en homenaje al primer centenario de su 
nacimiento.  México: Univerisdad Nacional de Mexico, 1952. xvii, 354 pp. Illus. with b/w 
reproductions. Folio. Paper wrappers (paperback).  Not in Palau.

First edition. Front wrapper neatly reattached on verso else a very good copy.   [35197]$125.00
106. González de Cossio, Francisco. Medina, José Toribio. La Imprenta en Mexico 1594-1820. Cien 

adiciones a la obra de Don Jose Toribio Medina.  Agustin Millares Carlo, prologo. México: 
Antigua Libreria Robredo de Jose Porrua e Hijos, 1947. 205 pp. Illus. with 102 b/w reproductions. 
Folio. Three quarter tree calf over red cloth boards, five raised bands, morocco spine label, original
wrappers bound in (hardback).  Palau 105224.

First edition. A very good+ copy, light scuffing on spine and corners, a few light soiled spots on
boards.   [35849]

$150.00
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107. Goupil, E. Eugène. Catalogue de la bibliothèque américaine de feu M.E. Eugène Goupil; livres
anciens imprimés au Mexique, ouvrages ayant trait à l'histoire, à l'ethnographie et à la 
linguistique de diverses contrées de l'Amérique.  Paris: É. Paul et fils et Guillemin, 1899. xviii, 
114, [3] pp. 8vo. Paper wrappers in modern folding cloth case.  Palau 49936.

First edition. Eugene Goupil purchased this important collection from Jose Maira Alejo Aubin.
Contents: Avant-propos, par Eugène Boban; Les aventures d'une collection, par Albert Réville;
Catalogue des livres; Description des Antiquités mexicaines de Kingsborough, par M. Boban. 
Wrappers soiled and chipped, front wrapper detached, signatures beginning to separate, 
contents very good.   [36271]

$200.00

108. Grases, Pedro and Caldera, Rafael. Discurso de incorporacion como individuo de numero de 
Don Pedro Grases. Contestacion del academico Don Rafael Caldera.   Caracas: Academia 
Venezolana Correspondiente de la real Española, 1980. 61 pp. Illus. with 8 plates. 8vo. Stapled 
paper wrappers.

First edition. Acto celebrado el 24 de marzo de 1980 en el Paraninfo del Palacio de las 
Academias Nacionales. A very good clean copy, small crease to one corner, leaves lightly  
browning.   [35781]

$25.00

109. Grases, Pedro; Luis Beltrán Guerrero et al. Publicaciones de Pedro Grases.  Caracas: Editorial 
Arte, 1964. Frontis port., 73 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. Includes Algunas opiniones: Pedro Grases o el bellismo, por L. Beltrán Guerrero.
Prólogo a Tiempo de Bello en Londres y otros ensayos, por R. Caldera. Reseña sobre Nuevos 
temas de bibliografía y cultura venezolanas, por M. Briceño Peronzo. Pedro Grases, por L. 
Beltrán Guerrero. Pedro Grases y Juan Vicente González, por F. Paz-Castillo. Pedro Grases, el
de la labor fecunda, por P. Sotillo. Bello y Grases, por Alone. Relación de publicaciones: 
Libros y folletos. Ediciones, compilaciones y prólogos. Nota personal. A near fine copy with 
light shelfwear.   [35775]

$20.00

110. Grases, Pedro. Del "Club de los Zoquetes" y de la "Sociedad Venezolana de Bibliófilos" (Notas
a dos publicaciones).   Caracas: n.p. 1982. 15 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. OCLC shows only two copies in the U.S., both on microfilm. A very good copy.   
[35780]

$25.00

111. Grases, Pedro. Investigaciones Bibliograficas. Tomo II.  Caracas: Ministerio de Educacion, 1968.
359 pp. Illus. with 14 plates. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. Coleccion Vigilia 13. A very good copy.   [35777] $25.00
112. Grases, Pedro. La trascendencia de la actividad de los escritores españoles e 

hispanoamericanos en Londres, de 1810 a 1830.  Caracas: Editorial Elite, 1943. 79, [1] pp. 8vo. 
Paper wrappers (paperback).  Palau 108710.

First edition. "Texto de la conferencia pronunciada por su autor el 23 de julio de 1943, 
publicada como edición separada del 'Boletin del Instituto venezolano británico, no. 18'." A 
very good unopened (uncut) copy with small chips on extremities.   [35778]

$35.00

113. Gropp, Arthur E. A Biblography of Latin American Bibliographies. Supplement.  Metuchen: 
Scarecrow Press, 1971. 277 pp. 8vo. Cloth (hardback).

First edition. A near fine copy.   [34124] $20.00
114. Gutiérrez del Caño, Marcelino. Catálogo de los manuscritos existentes en la Biblioteca 

Universitaria de Valencia. [Three Volumes].  Francisco Rodríguez Marín, prólogo. Valencia: 
Librería Maraguat, 1913. xiv, 307 pp.; 358 pp.; 333 pp. Illus. with 30 facsimile plates. 4to. Quarter
morocco over green cloth boards, five raised bands, two compartments with titles, four with gilt 
devices, marbled endpapers (hardback).  Palau 111545.

First edition. No. 119 of 500 copies. A magnificent catalogue of 2422 manuscripts described in
detail. Palau lists date as 1914. "Magnifier orb, appreciate y escape," (Palau y Dulcet,  VI, p. 
490). ABPC shows only one copy sold at auction in the last 30 years. Spine scuffed and boards 
rubbed else very good copies with scattered foxing.   [34453]

$900.00
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115. Hanke, Lewis. Gilberto Freyre vida y obra - bibliografía - antología.  New York: Instituto de las
Españas, 1939. 30 pp. Illus. with b/w drawings. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.

First edition. Series: Autores moderns no. 7 Inscribed by the author to Enrich Parreno 
[Martinez], the Colombian consul in Boston. Gilbert de Melee Fryer (1900-1987) was a 
Brazilian sociologist and cultural anthropologist. Wrappers soiled else a very good copy.   
[36321]

$50.00

116. Harris, Bertha B., ed. Biblioteca Benjamín Franklin. United States Books on Mexico 1935-1949.  
México: Biblioteca Benjamin Franklin, 1949. 38 pp. 8vo. Stapled paper wrappers.

First edition. Wrappers lightly soiled, leaves browning, still very good.   [34350] $15.00
117. Hedberg, Nils. Sweden's Latin-American Publications: 1950.  Washington, D.C.: Pan American

Union, 1951. 5 pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.
Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. I, Nos. 3-4, Pages 182
-186, July-December 1951. A very good copy with lightly soiled wrappers.   [35796]

$10.00

118. (Herrera Frederick, Alfredo). Casa Ramón Eyzaguirre. Gran Remate de la notable biblioteca de 
la sucesion de Don Alfredo Herrera Frederick.  Santiago: Casa Ramón Eyzaguirre. 1947. 213 pp.
12mo. Paper wrappers (paperback).

First edition. 890 lots from this great collector. Spine chipped and torn, wrappers brittle and 
nearly detached, text clean and unmarked, good-.   [34166]

$25.00

119. Hiersemann, Karl W. Bibliotheca Iberica et Latino-Americana: being a choice collection of 
books and manuscripts, maps, and periodicals on Spain and Portugal, Central and South 
America, the West Indies and the Philippine Islands comprising the library of Don Jacobo de
Penzuela and a selection from the library of Professor Hermann Sucher.  Leipzig: Karl W. 
Hiersemann, 1913. 184 pp. Illus. with b/w reproductions. Illustrated paper wrappers.

First edition. Privately Printed Catalogues N.S.1. 1337 items copiously described. Front 
wrappers soiled with a small chip and tear, else very good.   [34112]

$30.00

120. Hiersemann, Karl W. Collection of Five Auction Catalogues on Spain. Portugal, and Latin 
America: Catalogues 385, 399, 411, 419, and 427.  Leipzig: Karl W. Hiersemann, 1910-1913. 79
pp. Illus. with facsimiles. Sm. 4to. Illustrated paper wrappers.

First edition. 1. Books and manuscripts on Spain and Portugal... being the third part of the 
library of D. Antonio de la Peña y Guillen; 2. Spanish Periodicals; 3. Obras Españolas y 
Portuguesas interes Historico y literario manuscritas é impresas de los siglos XV á XIX; 4. 
Bibliotheca Hispanica: a catalogue of books and manuscripts on the literature, history, 
genealogy and heraldry, law and political economy, fine and applied arts, music etc. of Spain, 
together with some books on Portugal comprising selections from the libraries of eminent 
scholars; 5. An extraordinary collection of original documents relating to the history of Spain 
and the Latin America including a few incunabula of the utmost rarity: selected from the 
libraries of D. Pedro Felix de Silva, conde de cifuentes and Sir Thomas Phillipps Bart. F. R. S. 
etc.: Hervorragend wichtige Original-Dokumente über Spanien und das Lateinische Amerika 
nebst einigen Inkunabeln von grösster Seltenheit ...  Very good or better copies, some wrappers
soiled, occasional notations on wrappers and leaves.   [34136]

$50.00

121. Hiersemann, Karl W. Collection of Six Privately Printed Catalogues, New Series. 1, 3-7 on 
Spain and Latin America [Six Volumes].   Leipzig: Karl W. Hiersemann, 1913-1914. 184; 46, 
[6]; 135, [9]; 104, [4]; 60; 14, [1] pp. Illus. with b/w reproductions and maps. 8vo. Illustrated paper
wrappers.

First editions. 4106 items with detailed descriptions. An invaluable collection (we can find no 
record of a N.S. 2). Includes N.S. 1: Bibliotheca Iberica et Latino-Americana: being a choice 
collection of books and manuscripts, maps, and periodicals on Spain and Portugal, Central and
South America, the West Indies and the Philippine Islands ...; N.S. 3: Rare books and 
manuscripts on Spain and Latin America of exceptional importance and value consisting of 
recent purchases of some of the choicest items of the libraries of Dr. Antonio Peñafiel ... Th. 

$125.00
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Phillipps and other collectors; N.S. 4: An illustrated catalogue of valuable books and 
manuscripts on Spain and Portugal: their language and literature, political and religious 
history, geography, archaeology, law and political economy etc., partly from the libraries of D.
Pedro Felix de Silva conde de cifuentes and Sir Thomas Phillipps, Bart. F.R.S. etc; N.S. 5: Rare
and valuable books and manuscripts on Central and South America including works on Spanish
colonial enterprise in the south of the United States, in the Far East, and on the Philippine 
Islands: comprising selections from the libraries of D. Vicente de Soliveres y Miera, alcalde 
presidente de Ponce (Puerto Rico) and the Abbé Brasseur de Bourbourg; N.S. 6: An illustrated
catalogue of valuable books and manuscripts on Mexico: including works on literature, 
prehistoric times, political and local history, the French invasion, ecclesiastical history, 
economics, aboriginal languages etc; N.S. 7: Cid Campeador: the book of memorials and 
anniversaries including some relating  to the Cid Ruy Diaz and Doña Jimena of the monastery 
of S. Pedro de Cardeña, ms. of the XIIth cent.: Coleccion Torrijos correspondencia particular 
de los refugiados Españoles en Francia, Londres y Bruselas 1830, 1831 y 1832 ... Very good or
better copies, light soiling to wrappers, the occasional tick mark in a few volumes.   [34102]

122. Hiersemann, Karl W. Middle and South America, the West Indies and the Philippine Islands: a
catalogue of choice and valuable autographs, manuscripts and printed books comprising the 
library of Don Alejandro Marure ... of Guatemala.  Leipzig: Karl W. Hiersemann, 1913. 79 pp. 
Illus. with facsimiles. Sm. 4to. Illustrated paper wrappers.

First edition. Catalogue 418. 563 items described. Marure "was besides Jose de Valle the first 
reliable geographer of Central America." OCLC shows seven copies. A very good copy with 
notations to wrappers and occasional check marks.   [34135]

$20.00

123. Hiersemann, Karl W. Spanish Manuscripts: with a supplement containing incunabula, 
woodcut-books, and rare impressions of the sixteenth century... [with] Spanish Printed Books
comprising works on Spanish history, geography, economics, art, literature etc., and some 
books on Portugal, formerly the property of D. Antonio Cánovas del Castillo ... [Two 
Volumes].  Leipzig: Karl W. Hiersemann, [ca 1911]. 194; 178 pp. Illus. with b/w reproductions. 
Sm. 4to. Illustrated paper wrappers.

First editions. Catalogues 397 and 398, the two parts of the sale of the library of D. Antonio 
Cánovas del Castillo (1828-1897), Spanish politician, prime minister, assassinated in 1897; D.
Feliciano Ramirez de Arellano, the Marques de la Fuensanta del Valle, scholar, whose 
extensive private library is now incorporated in that of the Hispanic Society of America; and 
Baron Kaska, whose extensive collection, Bibliotheca Mexicana, was auctioned off the same 
year. Very good or better copies, wrappers soiled, a few minor tears, one or two notations else 
contents fine.   [34116]

$100.00

124. Hiersemann, Karl W. [Peña y Guillen, Antonio de la]. Bibliotheca Iberica... containing partly the
Libraries of D. Antonio de la Peña y Guillen [with] Bibliotheca Iberica historica... the second
part of the library... [with] Books and manuscripts on Spain and Portugal... [with] Spanish &
Portuguese Literature... containing the fourth part of the library of D. Antonio de la Peña y 
Guillen... [Four Volumes].  Leipzig: Karl W. Hiersemann, [1909?-1911]. 237, 236, 106, 252  pp. 
Illus. with b/w reproductions. Sm. 4to. Vols. 1-3: Illustrated paper wrappers; vol. 4 pebbled cloth, 
top edge gilt.

First editions. Four parts of the magnificent sale of one of the finest libraries of Spanish books 
in private hands at the time including 10,945 items and comprising catalogues 380, 384, 385, 
and 387. Don Antonio de la Peña y Guillen was the military chaplain at Madrid, and for a time
priest of the Spanish Presidios in Africa. Contains local histories, chronicles of Toldeo, Sevilla,
ecclesiastical, economic, and military history, autograph letters, literature, and more. Part 1: 
Bibliotheca iberica: being a choice collection of scarce and valuable books and manuscripts on
Spain and Portugal, their literature, history, art, colonial dominions, or otherwise of Spanish 
and Portuguese interest containing partly the Libraries of D. Antonio de la Peña y Guillen cura
castrense de la plaza de Madrid, D. Federico Olmeda/PBRO. Maestro de la capilla de Burgos 
and other collections. Part 2: Bibliotheca iberica historica; being a catalogue of books and 
manuscripts on the general political economical and ecclesiastical history of Spain and 
Portugal with special sections devoted to local and colonial history/ army and navy/ Jesuits/ 
inquisition/ biographies/ railways etc./ containing the second part of the library of d. Antonio de

$100.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

la Peña y Guillen, cura castrense de la plaza de Madrid and other collections. Part 3: Books 
and manuscripts on Spain and Portugal and their colonial dominions: being the third part of the
library of D. Antonio de la Peña y Guillen and other collections including also autograph letters
and documents formerly the property of a Spanish nobleman, commander in the royal guards, 
and descendant of Spanish governors in the West Indies. Part 4: Spanish & Portuguese 
literature. Being a catalogue of books in Castilian/Catalan and Portuguese language including 
the classics/folklore & linguistic books/translations from foreign languages etc./containing the 
fourth part of the library of D. Antonio de la Peña y Guillem cura castrense de la plaza de 
Madrid and other collections together with a supplement to the previous parts. All very good or
better copies, wrappers soiled, third volume unopened (uncut), one or two notations else 
contents fine.   [34115]

125. Hilton, Ronald. A Bibliography of Latin America and the Caribbean: The Hilton Library.  
Metuchen: Scarecrow Press, 1980. iv, 675 pp. 8vo. Cloth with gilt titles (hardback).

First edition. 10,993 items listed. A near fine copy. No dust jacket as issued.   [34248] $25.00
126. Hispanic Society of America. Bibliographie Hispanique 1906.  New York: Hispanic Society of 

America, [ ca.1906]. 252 pp. 12mo. Cloth with original wrappers bound in (hardback).
First edition. Consacrée aux langues, aux littératures et à l'histoire des pays castillans, catalans
et portugais en Europe et hors d'Europe ... Non seulement les livres et brochures, mais aussi les
articles de revues ont été répertoriés." "Liste des principaux périodiques dépouillés pour la 
Bibliographie hispanique, Issued from 1905 thru 1917. 3414 entries. A very good unopened 
(uncut) copy.   [35416]

$15.00

127. Hispanic Society of America. Bibliographie Hispanique 1907.  New York: Hispanic Society of 
America, [ca.1907]. 187 pp. 12mo. Cloth with original wrappers bound in (hardback).

First edition. Consacrée aux langues, aux littératures et à l'histoire des pays castillans, catalans
et portugais en Europe et hors d'Europe ... Non seulement les livres et brochures, mais aussi les
articles de revues ont été répertoriés." "Liste des principaux périodiques dépouillés pour la 
Bibliographie hispanique, Issued from 1905 thru 1917. Unnumbered entries. A very good 
partially unopened (uncut) copy.   [35417]

$15.00

128. Hispanic Society of America. Foulché-Delbosc, R. Bibliographie Hispanique 1912 [with] 
Bibliographie hispano-française.  New York: Hispanic Society of America, [ca. 1915]. 155; 254 
pp. 12mo. Cloth with original wrappers bound in (hardback).

First edition. In addition to the annual volume with unnumbered entries with supplements to 
1907 thru 1911. Also includes Bibliographie hispano-française, pt.1. 1477-1610 with 852 
entries. A very good partially unopened (uncut) copy.   [35418]

$15.00

129. Holmes, Henry Alfred, ed. Contemporary Spanish Americans. Selections from the works of 
seventeen modern writers, edited with critiques, notes, and vocabulary.  New York: F.S. Crofts
& Co., 1942. xv, 251 pp. 8vo. Quarter cloth over paper covered boards (hardback).

First edition. Includes bibliographies. A near fine copy.   [35247] $25.00
130. Holmes, Ruth E.V., ed. Catholic University of America Library. Bibliographical and Historical 

Description of the Rarest Books in the Oliveira Lima collection at the Catholic University of 
America.  Washington [D.C.]: Catholic University of America, 1926 (1927) vi, 367 pp. 12mo. 
Paper wrappers (paperback).  Griffin 155.

First ed. Only book length guide to this important collection. A fine unopened (uncut) copy.   
[35713]

$100.00

131. Humphreys, R.A. Latin American History. A Guide to the Literature in English.  Westport: 
Greenwood Press, [1977]. xiii, 197 pp. 8vo. Cloth (hardback).

Reprint. A near fine copy. No dust jacket.   [35253] $25.00
132. Iguiniz, Juan B. Disquisiciones bibliograficas. Autores-Libros-Bibliotecas-Artes Graficas.  

México: El Colegio de México, (1943). 310 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).  Palau 118230.
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First edition. A second series of essays was published in 1965 (see our 36272). A very good 
copy, small thin tear at foot of front joint, wrappers sunned with some edgewear and light 
soiling.   [35730]

$100.00

133. Iguíniz, Juan B. Bibliografía Biográfica Mexicana. Tomo I. Repertorios Biográficos.  México:
Monografias Bibliograficas Mexicanas, 1930. xi, 546 pp. Sm. 8vo. Paper wrappers (paperback).  
Jones 2251. Griffin 403.

First edition. Monografícas bibliográficas Mexicanas: num. 18. "A useful, carefully prepared 
compilation,"( Jones, p. 212). A listing of 703 biographical works covering 7000 Mexicans of 
all periods. A very good copy with edgewear to wrappers, leaves unopened (uncut) thus clean 
and unmarked, binding tight.   [34107]

$50.00

134. Iguíniz, Juan B. Instituto Bibliográfico Mexicano. Disquisiciones bibliográficas; autores, libros, 
bibliotecas, artes gráficas. Segunda serie.  México: Universidad Nacional Autónoma de México,
1965. 228 pp. Sm. 4to. Paper wrappers.

First edition. The first series of essays was published in 1943 (see our 35730). A very good 
partially unopened (uncut) copy.   [36272]

$75.00

135. [Incunabula]. Garcia Pastor, Jesús.  Catálogo de incunables de la Biblioteca Pública de Palma de
Mallorca.  Madrid: Cuerpo Facultativo de Arquiveros, Bibliotecarios y Arequeologos, 1951. 348 
pp. 8vo. Red buckram with original front wrapper bound in, gilt titles (hardback).  Parreño Sale 928.

First edition. Lists 644 incunables with collations. Provenance: Library of Alberto Parreño 
(bookplate) and with his gilt initials on spine. A fine copy.   [34091]

$175.00

136. Instituto Hispano-Cubano de Historia de América (Sevilla). Catálogo de los Fondos Cubanos del
archivo general de Indias. Consultas y Decretos 1664-1783. Tomo I. Volumen I [only].  
Madrid: Compañia Ibero-Americana de Publicaciones, [1929]. 475 pp. 8vo. Red cloth with gilt title
and rules on spine, original wrappers bound in (hardback).  Palau 56477.

Coleccion de Documentos Inéditos para la Historia de Hispano-América. Tomo VII. 
Provenance: Library of Alberto Parreño with his gilt initials on spine. One of 1000 copies. The 
first of two volumes. A near fine copy, light foxing on front wrapper; tear to one leaf of 
preliminaries; binding fine.   [36308]

$100.00

137. Instituto Nacional do Livro. Guia das bibliotecas brasileiras.  Rio de Janeiro: Instituto Nacional 
do Livro. 1941. 245 pp. Illus. with 1 map. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. A good copy, chipped and torn along spine, wrappers soiled with wear along fore
edge, a few leaves with typed edits taped in, leaves browned.   [34027]

$20.00

138. Jimenez Catalan, Manuel, Ensayo de una Tipografia Zaragozana del Siglo XVIII.  Zaragoza: 
Tipografía La Académica, 1929. 489 dbl. col. pp. 4to. Black buckram (hardback).  Palau 124295. 
Parreño Sale 939.

First edition. 1577 items described. Provenance: Bookplate of the Bibliographical Library of 
William P. Wreden. A fine copy.   [34083]

$175.00

139. Jockey Club de Buenos Aires. Catálogo de la Seccion Argentina de la Biblioteca del Jockey 
Club de Buenos Aires.  Buenos Aires: Talleres Gráficos del Jockey Club, 1937. 293 pp. Sm. 4to. 
Paper wrappers (paperback).

First ed. Spine darkened with nick at head, light soiling on wrappers, else a very good copy.   
[35815]

$75.00

140. Jones, David Lewis. Paraguay. A Bibliography.  New York: Garland Publishing, 1979. xxiv, 499
pp. 8vo. Blue cloth (hardback).

First edition. Garland Reference Library of Social Science (Vol. 51). 4431 items listed. A very 
good+ copy.   [34243]

$200.00

141. Kendall, Aubyn. The Art of Pre-Columbian Mexico: An Annotated Bibliography of Works in
English.  Austin: Univ. Texas, (1975). 115 pp. Illus. with 9 b/w photos. Paper wrappers 
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(paperback).
Second printing.  Guide and Bibliographies Series 5. 653 items listed. Minor shelfwear 
otherwise near fine.   [34348]

$12.00

142. Kraus, H. P. Americana Vetustissima. Fifty Books, Manuscripts, & Maps Relating to America
from the First Fifty Years after its Discovery (1493-1542). In Celebration of the Columbus 
Quincentenary. Catalogue 185.  New York: H.P. Kraus, (1990). 138 pp. Illus. with 68 duotone 
reproductions (3 folding). 4to. Quarter cloth over paper covered boards (hardback).

First edition. Catalogue 185. One of 400 copies. Includes price list. The lead item, a Columbus
Epistola, which sold at the Streeter sale (item I:2) in 1966 for $30,000 was listed here at 
$650,000. A fine copy.   [32730]

$175.00

143. Lange, Otto. Biblioteca Americana. Pars III. America Central y Meridional. Catalogue No. 32.
1914.  Firenze: Libreria Otto Lange, 1914. 70 pp. 8vo. Paper wrappers.  Not in Palau.

First edition. 1396 items listed. A good copy, wrappers and signatures detached, leaves 
browned and unmarked.   [36327]

$25.00

144. Larrañaga, Dámaso Antonio.  Universidad de la República (Uruguay). Instituto de Investigaciones
Históricas. Biblioteca de Impresos raros Americanos. Tomo II: Descripción de las fiestas 
civicas celebradas en Montevideo mayo de 1816; Oración inaugural pronunciada por 
Larrañaga en la apertura de la biblioteca pública de Montevideo 1816.  Edundo M. Narancio, 
intro.; Arbelio Ramírez, reconstrucción bibliográfica. Montevideo: Universidad de la Republica, 
1951 (1816). xvii, 87, [2] pp. Illus. with b/w reproductions. Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).

Facsimile edition. 374 of 1500 copies. A very good unopened (uncut) copy, spine darkened with
a few nicks, light soiling on wrappers.   [35814]

$50.00

145. Latassa y Ortín, Felix de; Uriel, Miguel Gomez. Bibliotecas antigua y nueva de escritores 
aragoneses de Latassa Aumentadas y refundidas en forma de diccionario bibliográfico-
biográfico. [Three Volumes].  Zaragoza: Imprenta de Calisto Ariño, 1884, 1885, 1886. Frontis, 
xxxv, 662 pp; xviii, 614 pp; 443 pp. Sm. 4to. Later black cloth with gilt titles (hardback).  Palau 
132795. Spain & Spanish America I: 378. Foulche-Barrau 345.

First edition. The best and most useful edition. Because the original editions, published in 1796
-1802 lacked any general index, searches were rendered "painful" according to Foulché-
Delbosc. Vol. 1 contains "Prefacio de Latassa"; "Prólogo" by Joaquín Gil Berges; Critical note
by Victorio Pina y Ferrer; "Advertencias"; biographical note on Latassa by Gomez y Uriel. Vol.
2 with introduction by Antonio Hernández y Fajarnés; Vol. 3 with "Prólogo" by Mario de la 
Sala Valdés. Provenance: Bookplate of the Bibliographical Library of William P. Wreden. A 
near fine set, foxing on top edges, leaves slightly browned, occasional soiling, else clean.   
[34148]

$500.00

146. [Latin American Studies]. [Collection of 14 Papers and Meeting Minutes on Latin American 
Studies especially Bibliography].  1958-1959. 4to. Stapled self wrappers.

First editions. Includes: Bibliography in the Americas by Arthur E. Groop, Courses on Latin 
America, their merits and Problems by J.V.D. Saunders, Centro Latinoamericanao Sobre 
Documentacion Historica by Carlos Victor Penna, El Problema de la Fuentes Bibliograficas by
Jose Alcina Franch, Prospectus for a Permanenet Organization of Latin American Studies, plus
three more articles and seven meeting minutes and discussions. Very good copies.   [33993]

$50.00

147. [Latin Americana]. Parke-Bernet Galleries. An Important Library of Hispanic Americana. 
Including a Document Signed with the Rubrica of Francisco Pizarro (Rare and Valuable 
Peruvian, Iberian and Other Hispanic Americana - Mainly of the Epoch of the 
Conquistadores).   New York: Parke-Bernet Galleries, 1950.  69 pp. Illus. with b/w reproductions.
8vo. Paper wrappers.

Sale no. 1167, May 24, 1950; 134 lots. A very good copy with some edgewear, contents fine.   
[34766]

$25.00

148. [Latin Americana]. Swann Galleries. Spain and her Colonies in the New World. The Parreno 
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Collection. Parts 1 and 2.  New York: Swann Galleries, 1978. Illus. with b/w reproductions. Sm. 
4to. Stapled paper wrappers.

First edition. Sale nos. 1090 and 1093. Feb. 9 and March 9, 1978. 902 items listed. Does not 
include the third part on Cuba & Bibliography. Near fine copies with minor soiling on one 
wrapper and creases to a few leaves.   [34527]

$40.00

149. Law. Almeyda, Aniceto. Libros de Derecho en el annuario de la prensa Chinena (1877-1885).  
Santiago de Chile: Imprinta Universitaria, 1954. 63 pp. 8vo. Paper wrappers.

First edition. OCLC shows only one copy in the U.S. A very good copy.   [36261] $75.00
150. Leavitt, Sturgis E. Argentine Literature. A Bibliography of Literary Criticism, Biography, and

Literary Controversy.  Chapel Hill: Univ. North Carolina, 1924. 92 pp. Sm. 4to. Paper wrappers 
(paperback).

First edition. University of North Carolina Studies in Language and Literature Number 1. 
Wrappers worn with small tears, contents fine.   [36283]

$25.00

151. Leavitt, Sturgis E.; Garcia-Prada, Carlos. A Tentative Bibliography of Colombian Literature.  
Cambridge: Harvard Univ. Press, 1934. 80 pp. 8vo. Rebound in library card stock (hardback).  
Jones 1726a.

First edition. A very good exlib copy with the usual markings.   [34188] $35.00
152. Lecea, Carlos Romero de; Antonio Odriozola; Guillermo S. Sosa, et al. Historia de la imprenta 

hispaña.  Madrid: Editora Nacional, (1982). 731 pp. Illus. with b/w reproductions. 8vo. Cloth 
(hardback).

First edition. Cultura y Sociedad Investigación. Raíces romanas de la imprenta hispana by 
Carlos Romero de Lecea; La imprenta en Castilla en el siglo XV by Antonio Odriozola; 
Amanecer de la imprenta en el Reino de Aragón by Carlos Romero de Lecea; La imprenta en 
Valencia en el siglo XV by Guillermo S. Sosa; La imprenta en Sevilla en el siglo XV by 
Guillermo S. Sosa; La imprenta en Barcelona en el siglo XVI by Agustín Millares Carlo; La 
imprenta en la legislación histórica de Navarra by Joaquín Salcedo Izu. A very good+ copy in a
very good dust jacket.   [35722]

$100.00

153. León Pinelo, Antonio de. Millares Carlo, Agustín. El Epitome de Pinelo, primera bibliografia del
neuvo mundo.  Washington, D.C.: Unión Panamericana, 1958. xlii, [94], 185, xii pp. Illus. with 
duotone reproductions. Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).

Reprint. Original title reads: "Epítome de la biblioteca oriental y occidental, náutica y 
geográfica." Madrid, I. González, 1629. The first bibliography of America. Wrappers rubbed 
else a near fine unopened (uncut) copy.   [35733]

$100.00

154. León, Nicolás. Bibliografia Mexicana del Siglo XVIII [Five Volumes in Six].  México: Imprenta
de Diaz de Leon, 1902-1908. 4to. Original paper wrappers.  Palau 135486. Jones 2288. Griffin 
2269.

First edition. Issued as Num. 1, 4, 5, 7, 8, & 10 of the Boletín del Instituto bibliográfico 
mexicano. A massive work containing over 3000 entries. Also includes reprints of many rare 
books, extracts, and the texts of a number of manuscripts. "The standard bibliography of 
eighteenth century Mexican publications," Griffin p. 208. With Garcia Icazbalceta and Andrade,
forms a continuous bibliography of Mexican publications from the 16th through the 18th 
centuries. We could find only two sets at auction in the last 30 years. Uncut (unopened) and 
untrimmed copies, front edges darkened and worn, else contents near fine in original well worn
wrappers, Spines chipped and torn, mostly lacking on volume 6, wrappers and first few leaves 
detached on volume 2, wrappers detached on volume 3 & 5, rear wrapper and last few leaves 
detached on volume 6.   [36288]

$950.00

155. León, Nicolás. Bibliografia Mexicana del Siglo XVIII [in the] Boletín del Instituto 
Bibliográfico Mexicano [Complete run of Eleven Volumes].  Juan de Córdoba. Joaquin Garcia 
Icazbalceta. José Toribio Medina. México: Imprenta de Diaz de Leon, [and others], 1902-1911. 
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Illus. Full red morocco, boards ruled in gilt, five raised bands decorated in gilt, four compartments
with gilt decorations, two with titles, marbled endpapers, original wrappers bound in (9 volumes) 
and in paper wrappers (vols. 2 & 3).  Palau 135486. Jones  2284; 2287; 2288; 2292; 2294; 2295. 
Griffin 2269.

First edition. The scarce complete set of the eleven volumes of the Boletín del Instituto 
Bibliográfico Mexicano edited by Nicolas Leon. Includes the six parts in seven volumes (Num. 
1,4,5,7,8,10, 11) comprising Bibliografia Mexicana del Siglo XVIII and containing the rare 
"sexta parte" with 786 titles, (from Acevedo to Nuñez), which was published without a title page
and of which Leon made no mention in his own bibliography in 1925 (Noticia de sus escritos) 
though he does mention a never published 7th part. A massive work containing more than 3300
entries. Also includes reprints of many rare books, extracts, and the texts of a number of 
manuscripts. Griffin calls it the "standard bibliography" but makes no mention of the sixth part.
This grouping is bound in full red morocco with the title Bibliografia Mexicana del Siglo XVIII 
in gilt, as are two other volumes: Numero 6 which contains: I - Ex-Libris Simbólicos y Artisticos
de Bibliófilos Mexicanos. Por el Dr. N. León, Núm. 2. II - La Imprenta en México. Por D. 
Marcos Jiménez de la Espada. III - La Imprenta en Guadalajara, en Mérida de Yucatán, en 
Oaxaca y en Veracruz. Por D. José Toribio Medina. IV - La Imprenta en México. Adiciones. 
Por el Dr. N. León. V - Arte de la Lengua Othomi por Fr. Pedro de Cárceres, religioso 
franciscano. Siglo XVI. Lo publica por vez primera el Dr. N. León; and Numero 9 which is 
devoted to Juan de Córdoba: Vocabulario en lengua zapoteca, which was originally published 
in 1578. The final two volumes are still in wraps: Numero 2, which is inscribed on the front 
wrapper by Leon and contains: I - D. Joaquin Garcia Icazbalceta. Biografía y Bibliografía por
Jesús Galindo y Villa, Individuo Fundador del Instituto Biográfico. II - Adiciones á la 
"Bibliografía Mexicana del Siglo XVI" del Sr. Garcia Icazbalceta, por el. Dr. N. León, socio de
número. III - Los Ex-libris simbólicos de los Bibliófilos Mexicanos por el. Dr. N. León; and 
Numero 3: which contains: I - Introducción de la Imprenta en Campeche y cien portadas de 
impresos mexicanos. Estudio Bibliográfico por Gustavo Martinez Alomía. II -  La Imprenta en
México. Ensayo Histórico et Bibliográfico por el Dr. N. León. III - La Bibliografia en México en
el Siglo XIX. Memoria leída en el Concurso Nacional de 1900 por el Dr. N. León. IV - Lo que 
puede encontrarse en las pastas de los libros viejos de México. Nota por el Dr. N. León. V - 
Apuntamientos Bibliográficos sobre el Concilio IV Mexicano, escritos á solicitud del lllmo. y 
Rmo. Sr. Dr. D. Rafael Sabás Camacho, Iller. Obispo de Querétaro, por el Dr. N. León. Scarce.
We can find no complete sets at auction in the last 30 years and only two with the first ten parts.
Very good or better unopened (uncut) copies, spine ends a little rubbed, bottom joints on a few 
volumes worn, original wrappers soiled, a few with partially removed name labels on top 
margin for bound volumes; issues in wraps very good overall, one unopened.   [35836]

$1750.00

156. León, Nicolás. La imprenta en México. Ensayo histórico y bibliográfico.  México: Tipog. de "El
Tiempo", 1900. 38 pp. Sm. 8vo. Quarter cloth over paper covered boards, original wrappers bound 
in (hardback).  Jones 2294. Palau 135468.

First edition. A list of presses in Mexico about 1827 not included in Dr. Osores' Adiciones á la
Biblioteca de Beristain. cf. p. 6. A very good ex-lib copy with bookplate of JCB Library.   
[36268]

$125.00

157. León, Nicolás. Profr. Dr. Nicolas Leon. Noticia de sus escritos originales impresos e ineditos. 
Los de varios autores por el editados. Traducciones de obras, impresas e ineditas. Sociedades
cientificas a la cuales pertenece. Comisiones y empleos publicos que ha servido. Distinciones y
recompenas obtenidas. 1874 a 1925.  México: Imprenta Manuel Leon Sanchez, [1925]. 60 pp. 
Illus. with b/w reproductions and photos. 16mo. Paper wrappers (paperback).

First edition. Leon (1859-1929) was head of the Museo Nacional Mexico. Small tear to heel of 
spine else near fine.   [35784]

$35.00

158. Levene, Ricardo. Antecedentes históricos sobre la enseñanza de la jurisprudencia y de la 
historia del Derecho patrio en la Argentina.  Buenos Aires: Instituto de Historia del Derecho, 
1949. 58 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. Inscribed by the author to the book dealer and Latin American scholar Maury 
Bromsen. Faint soiling on wrappers else a near fine copy.   [36260]

$20.00
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159. Levene, Ricardo. [Prospectus for] Historia del Derecho Argentino.  Buenos Aires: Editorial 
Guillermo Kraft Ltda., [1945]. Unpaged [14 pp]. 8vo. Stapled paper wrappers.

First edition. A very good copy with sunned wrappers.   [35192] $10.00
160. Library of Congress. Colonial Printing in Mexico. Catalog of an Exhibition held at the Library

of Congress in 1939 Commemorating the Four Hundredth Anniversary of Printing in the New
World.  Washington [D.C.]: U.S. Government Printing Office, 1939. 60 pp. Illus. with 3 b/w plates.
Sm. 4to. Stapled paper wrappers.  Jones 2536.

First edition. Introduction by Robert E. Smith; 85 items described. Spine worn else a very good
copy.   [36287]

$20.00

161. Libreria Marti. Catalogo de Libros antiguos y modernos. Impresos en Cuba o que tratan de 
Cuba. De venta en la Libreria Marti.  La Habana: Libreria Marti, 1945. 216 pp. 8vo. Paper 
wrappers (paperback).

First edition. A very good copy with chips to spine ends and wrappers, first and last leaf 
browning.   [36281]

$35.00

162. Liebman, Seymour B., ed. A Guide to Jewish References in the Mexican Colonial Era 1521
-1821.  Philadelphia: Univ. Penn. Press, (1964). 134 pp. 8vo. Cloth (hardback).

First edition. A fine copy in a very good edgeworn dust jacket.   [36307] $50.00
163. (Lilly Library). Brazil From Discovery to Independence: An Exhibition Commemorating the 

150th Anniversary of the Declaration of Independence on September 7, 1822.  Bloomington: 
Lilly Library / Indiana Univ., 1972. 48 pp. Illus. with 8 b/w plates. 4to. Illustrated paper wrappers.

First edition. 104 items are described. One of 1000 copies. A fine copy. As new.   [23463]$20.00
164. Lohmann Villena, Guillermo. Fuentes bibliograficas del epitome de Pinelo.  Washington, D.C.: 

Pan American Union, 1955. [153-162] pp. Illus. with 5 b/w reproductions. Sm. 4to. Stapled paper 
wrappers.

Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. V, No. 3, 
July/September 1955. A very good copy.   [35802]

$10.00

165. López L., Guillermo. Indice de seudonimos.  [Santiago de Chile]: [Prensas de la Universidad de 
Chile], [1939]. [56-159] pp. Sm. 4to. Green buckram with gilt titles (hardback).  Jones 1519b.

First edition. From Anales de la universidad de Chile, v. 97, no. 33-34, series 3. Later published
separately. Includes 1224 entries. A very good copy with leaves browning.   [35757]

$35.00

166. Lopez Memorial Museum. List of Filipiniana Books, Pamphlets and Periodicals in the Library.
Lopez Memorial Museum, Supplemental List No. 1, January 1970.  n.p.: Lopez Memorial 
Museum, 1960. 9 pp. [recto only]. 4to. Paper wrappers.

First edition. Wrapper with chips, one repair, soiling and sunning, internally clean; overall very
good.   [36313]

$20.00

167. Lopez Serrano, Matilde. Libro de Horas de Isabel la Catolica.  Madrid: Patrimonio Nacional, 
1969. 60 pp. Illus. with 16 color plates. 8vo. Cloth (hardback).

First edition. A preliminary study of this important Book of Hours of Isabella of Spain. A fine 
copy in a near fine dust jacket.   [32757]

$30.00

168. Lyell, James P.R. Early Book Illustration in Spain.  Konrad Haebler, intro. London: Grafton & 
Co., 1926. xxvi, 331 pp. Illus. with color frontis and 247 b/w plates and reproductions. 4to. Beige 
cloth over orange cloth boards, gilt title, top edge gilt (hardback).  Palau 144381.

First edition. No. 342 of only 500 copies. A very good copy, minor edgewear, spine darkened as
usual.   [35113]

$200.00

169. Madurell Marimón, José Maria; Rubió y Balaguer, Jordi. Documentos para la Historia de la 
Imprenta y Libreria en Barcelona (1474-1553).  Barcelona: Gremios de Editores, de Libreros y 
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de Maestros Impresores, 1955. [vii],120, 1013 pp. Loose gatherings in printed wrapper and slipcase.
Parreño Sale 950.

First edition. Gift copy at the XVI International Congress of Publishers, Barcelona, 1962, with 
an introductory pamphlet (dated 1962) in Spanish, German, French, and English laid in at the 
beginning and printed in the same style as the book. Provenance: Library of Alberto Parreño 
(bookplate). An unopened (uncut) copy, small stain to margin of one leaf else fine in a worn 
wrapper and lightly soiled slipcase.   [34089]

$500.00

170. Maggs, B.D. and Maggs, E.U. (Maggs Bros.). Bibliotheca Brasiliensis. Catalogo annotado de 
livros raros de alguns autographos e manuscriptos importantissimos e de gravuras sobre o 
Brasil e o descobrimento da America 1493-1930 A.D. (No. 546. 1930).  London: Maggs Bros., 
1930. 369 pp. + index [9 pp]. Illus. with numerous b/w reproductions, many folding. 8vo. Paper 
wrappers (paperback).  Jones 1091.

First edition. Extensive descriptions and illustrations of 411 scarce items. "A valuable 
catalogue... with accurate and exhaustive bibliographical notes," Jones p. 114. Spine ends 
chipped and worn, bump to one corner, wrappers rubbed, small bookplate of the John Carter 
Brown Library on verso of front wrapper, minor pencil marks in index else contents very good.   
[36255]

$150.00

171. Markman, Sidney David, ed. Colonial Central America. A Bibliography.  Tempe: Center for 
Latin American Studies, (1977). xii,  345 pp. 8vo. Cloth with gilt titles (hardback).

First edition. 2250 items listed, including material on art and architecture, cultural, economic, 
and social history, ethnohistory, geography, government, indigenous writings, maps and plans,
urbanization, bibliographic and archival documentary sources. Faint soiling along top edge 
else a near fine copy.   [34242]

$65.00

172. Mathes, W. Michael. The America's first academic library: Santa Cruz de Tlatelolco.  
Sacramento: California State Library Foundation, 1985. 101 pp. 4to. Paper wrappers (paperback).

First edition. Translation of: Santa Cruz de Tlatelolco. A fine copy.   [36276] $40.00
173. McMurtrie, Douglas C. The First Printing in South America. Facsimile of the unique copy of 

the "Pragmatica Sobre los Diez Dias del Año," Lima, 1584, preserved in the John Carter 
Brown Library. With a note on Antonio Richard, the Printer.  Providence: John Carter Brown
Library, 1926. 8, [4] pp. 4to. Paper wrappers.  Palau 235210.

First edition thus. A fine copy.   [34420] $75.00
174. Medina Centennial Celebration Organizing Committee. Jose Toribio Medina 1852-1930. A 

Cententary Bibliographical Exhibition containing manuscripts, iconographic materials and 
mementoes November 6 through December 6, 1952 from the private collection of Maury A. 
Bromsen...  Washington, D.C.: Pan American Union, 1952. 7 pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.

First edition. ...supplemented by selections from the Library of Congress, the Columbus 
Memorial Library and other institutions and individuals. A near fine copy with faint crease to 
corner.   [33930]

$35.00

175. Medina, José Toribio. Bibliografía de la lengua guaraní.  Buenos Aires: Talleres Casa Jacobo 
Peuser, 1930. 93 pp. Sm. 4to. Stiff paper wrappers.  Palau 159580.

First edition. Facultad de Filosofía y Letras, publicaciones del Instituto de Investigaciones 
Históricas, Número LI. No. 792 of an unknown number. Spine ends and wrappers worn, small 
circular label on front wrapper else a very good partially unopened (uncut) copy.   [35816]

$50.00

176. Medina, José Toribio. La Imprenta en Caracas (1810-1822). Notas Bibliográficas.  Santiago de
Chile: Imprenta Elzeviriana, 1904. 29 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).  Palau 159513. Jones 
2932.

First edition. Tirada de 200 ejemplares. Detailed descriptions of twenty-six items. About very 
good, tear to rear wrapper, leaves browned.   [35406]

$75.00

177. Medina, José Toribio. La Imprenta en Guadalajara de Mexico (1793-1821). Notas 
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Bibliográficas.  Santiago de Chile: Imprenta Elzeviriana, 1904. 104  pp. 8vo. Paper wrappers 
(paperback).  Palau 159514. Jones 2327.

First edition. Tirada de 200 ejemplares. Spine chipped else a very good unopened (uncut) and 
untrimmed copy, leaves age toned.   [35407]

$200.00

178. Medina, José Toribio. La imprenta en la Habana (1707-1810). Notas Bibliográficas.  Santiago de
Chile: Imprenta Elzeviriana, 1904. xxxii, 199 pp. Sm. 4to. Three quarter mottled calf over red 
morocco boards, spine with 4 raised bands, morocco label, original wrappers bound in, silk 
bookmark sewn in (hardback).  Palau 159512.  Parreño 958.

First edition. Provenance: Bookplate from the library of Alberto Parreño. A very good, 
unopened (uncut) copy, crease to front wrapper, spine lightly scuffed, leaves browning with 
occasional small tear or chip.   [36280]

$150.00

179. Medina, José Toribio. La Imprenta en Merida de Yucatan (1813-1821). Notas Bibliográficas.  
Victor M. Suárez, prólogo. Mérida: Ediciones Suarez, 1956. 102 pp. 16mo. Paper wrappers 
(paperback).  See Palau 159509 (1904). Jones 2330.

Reprint. Edición commemorativa del centenario del nacimiento del autor. First published in 
1904. Forty-two main entries with an additional eighty in the appendix. A very good copy with 
light soiling on the wrappers.   [35413]

$25.00

180. Medina, José Toribio. La Imprenta en Merida de Yucatan (1813-1821). Notas Bibliográficas.  
Amsterdam: N. Israel, 1964. 32 pp. 8vo. Stiff paper wrappers (paperback).  See Palau 159509 
(1904). Jones 2330.

Reprint. Reprint series of Jose Toribio Medina's Bibliographical Works: IV. First published in 
1904. Forty-two entries. A near fine copy with light soiling on the wrappers.   [36265]

$25.00

181. Medina, José Toribio. La Imprenta en Oaxaca (1720-1820).  Amsterdam: N. Israel, 1964. 28, [2]
pp. 8vo. Stiff paper wrappers (paperback).  Jones 2333. See Palau 159508.

Reprint. Reprint series of Jose Toribio Medina's Bibliographical Works: V. First published in 
1904. Twenty-seven entries. A near fine copy.   [36266]

$25.00

182. Medina, José Toribio. La Imprenta en Veracruz (1794-1821).  Amsterdam: N. Israel, 1964. 34 pp.
8vo. Stiff paper wrappers (paperback).  Jones 2334. See Palau 159516.

Reprint. Reprint series of Jose Toribio Medina's Bibliographical Works: VI. First published in 
1904. Thirty-nine entries. A near fine copy.   [36267]

$25.00

183. Medina,  José Toribio. La literatura femenina en Chile (notas bibliográficas y en parte críticas).  
Santiago de Chile: Imprenta universitaria, 1923. xiv, 334 pp. 8vo.  Palau 159566. Jones 1548.

First edition. Wrappers and leaves a bit browned and edgeworn, small chips to spine ends, else
a very good unopened (uncut) copy.   [36258]

$75.00

184. Medina, José Toribio. Notas bibliográficas referentes á las primeras producciones de la 
imprenta en algunas ciudades de la América Española... (1754-1823).  Santiago de Chile: 
Imprenta Elzeviriana, 1904. 116 pp. 8vo. Quarter morocco over marbled boards (hardback).  Palau
159518. Jones 307.

First edition. (Ambato, Angostura, Curazao, Guayaquil, Maracaibo, Nueva Orleans, Nueva 
Valencia, Panamá, Popayán, Puerto España, Puerto Rico, Querétaro, Santa Marta, Santiago de
Cuba, Santo Domingto, Tunja y otros lugares). Tirada de 200 ejemplares. Provenance: Sara 
Sabor Silva, Dir. Asociacion Cultural de Bibliotechnicos (signature and bookplate) A very good
copy, spine rubbed, owner's name on title.   [35746]

$275.00

185. Medina, José Toribio. Grases, Pedro. Contribucion a la historia de la imprenta en Venezuela. 
Edicion conmenorativa del centario del Nacimiento de Jose Toribio Medina. Presentacion y 
notas de Pedro Grases.  Caracas: Ediciones del Ministerio de Educacion, [1952]. 73 pp. Illus. w/ 1
b/w photo. 8vo. Stiff paper wrappers.

First edition. A very good copy, wrapper edges slightly browned, faint crease to rear wrapper.   $50.00



Kaaterskill Books
To Order: Call: 518-589-0555 or Email books@kaaterskillbooks.com

[34122]
186. (Miranda, Francisco de). Uslar Pietri, Arturo. Los libros de Miranda.  Caracas: La Casa de Bello,

1979. lxx, 33, [156] pp. Illus. with facsimiles. 8vo. Paper wrappers (paperback).
First edition. Includes Los libros de Miranda by Arturo Uslar Pietri; Advertencia bibliográfica
by Pedro Grases; Apéndice, Listas de libros en el archivo de Miranda; and the two parts of  
Catálogos de las dos subastas (Londres, 1828 y 1833) in facsimile. Wrappers rubbed else near 
fine.   [35768]

$25.00

187. Miró, José Ignacio. Bachelin-Deflorenne, A. Catalogue de la Bibliothèque Espagnole de Don 
José Miro. Romans de chevalerie, poemes, romanceros, cancioneros, chroniques diverses, des
XV, XVI et XVII siecles, etc., etc. 17 juin 1878 [bound with two catalogues].  Paris: A. Librairie
Bachelin-Deflorenne, 1878. xvi, 180, 34, 56 pp. 8vo. Quarter morocco over marbled boards 
(hardback).  Foulche-Barrau 2322 & 2323.

First edition. [Bound with] Catalogue de Livres Rares et Curieux. Provenant de la Bibliothèque
de M. Miro de Madrid. Contenant en outre la Bible dite Mazarine. 5 aout 1878. [and] 
Catalogue of the Rare Books and Manuscripts, bought at the sale of the celebrated Didot 
Collection, by Bernard Quaritch, 15 Piccadilly, London, W.  651, 206, and 230 items listed. 
Prices paid and buyers noted next to lots. Three scarce catalogues, the first being an auction 
catalogue, the last two being bookseller catalogues. Prices realized & buyers noted in pencil 
along margins else near fine.   [34445]

$150.00

188. Molina Navarro, Gabriel. Indice para facilitar el manejo y consulta de los catálogos de Salvá y
Heredia.  Madrid: Librería Gabriel Molina Sucesora,  1968. 162 pp., [2]. 8vo. Red buckram with 
original front wrapper bound in, gilt titles (hardback).

Second edition. Index of the great Spanish collection first published in 1913. Vicente Salva y 
Perez (1780-1849), philologist and book collector, began the preparation of the catalog of his 
collection of 4070 items before his death in 1849; his son, Pedro Salva y Mallen (d. 1860), a 
bibliophile and compiler of the catalog, died before the impression of the second volume, which
was completed by the latter's sons G. and E. Salva. The collection was acquired by Ricardo 
Heredia, conde de Benahavis, who enlarged it to 8,304 lots; it was sold by auction in 1891-94.
Provenance: Library of Alberto Parreño, with his bookplate on the front pastedown and with his
gilt initials on spine. About fine.   [34093]

$35.00

189. Montiel, Isidoro. Incunables de la Biblioteca Pública Provincial de Huesca catalogo descriptivo
y anotado.  Madrid: Cuerpo Facultativo de Archiveros Bibliotecarios y Arqueologos, 1949. 308, [4]
pp. + [36] pp. of plates. Illus. with 36 plates of reproductions. 8vo. Red cloth with gilt title, original
wrappers bound in (hardback).  Palau 179206.

First edition. Provenance: Library of Alberto Parreño, with his bookplate on the front 
pastedown and gilt initials on spine. A fine copy.   [35395]

$150.00

190. Moses, Bernard. Spanish Colonial Literature in South America.  New York: Kraus Reprint Co.,
1961. xx, 661 pp. Illus. with 33 b/w reproductions. Sm. 8vo. Tan cloth (hardback).  Palau 183412 
(1st).

Reprint. Hispanic Notes & Monographs. Essays, Studies, and Brief Biographies issued by the 
Hispanic Society of America. Hispanic American Series I. Reprint of the 1922 edition. 
Provenance: Library of Alberto Parreño, with his bookplate on the front pastedown. A very 
good copy, sunned spine, light soiling along top and fore edge.   [34241]

$50.00

191. Mundo Lo, Sara de. Index to Spanish American Collective Biography. Vol. 1: The Andean 
Countries.  Boston: G.K. Hall, (1981). xxix, 466 pp. 4to. Green cloth (hardback).

First edition. Reference Publications in Latin American Studies series. 1060 detailed entries 
plus extensive indices. A fine copy.   [35403]

$30.00

192. Mundo Lo, Sara de. Index to Spanish American Collective Biography. Vol. 2 Mexico.  Boston:
G.K. Hall, (1981). xxix, 373 pp. 4to. Green cloth (hardback).

$30.00
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First edition. Reference Publications in Latin American Studies series. 922 detailed entries plus
extensive indices. A fine copy.   [35430]

193. Muñoz, Juan Bautista. Catálogo de la colección de don Juan Bautista Muñoz [Three Volumes].  
Madrid: [Real Academia de la Historia], 1954-1956. lxix, 960; x, 496; clxiv, 234 pp. 4to. Crimson 
buckram with gilt titles, original front wrappers bound in (hardback).  Parreno Sale 966.

First edition. A wonderful catalogue concerned mainly with "Documentos Interesantes para la
Historia de America" amassed in the 18th century by Juan Bautista Muñoz (1745-1799), 
cosmographer of the council of the Indies who was directed by Charles III to write a history of 
the Americas. 1 of 1000 copies. Provenance: Library of Alberto Parreño, with his bookplate on 
the front pastedown and gilt initials on spine. Scattered foxing mainly to front and rear leaves 
else near fine, bookplates on front pastedowns.   [35717]

$150.00

194. Museo Historico Nacional. (Uruguay). Catálogo Descriptivo. VII. Colección de Manuscritos.  
Juan E. Pivel Devoto, ed. Montevideo: A. Monteverde & Cía, 1958. 163 pp. Sm. 4to. Paper 
wrappers (paperback).

First edition. A very good unopened (uncut) copy with lightly soiled and edgeworn wrappers.   
[34836]

$75.00

195. Museo Mitre. Lenguas Americanas. Catálogo ilustrado de la sección x de la biblioteca.  Buenos
Aires: Imprenta de Coni Hermanos, 1912. 182 pp. Copiously illustrated with facsimiles of original 
title-pages. 8vo. Later brown cloth  (hardback).  Palau 134916. Jones 625.

First edition. A very good copy, faint signature partially erased and tiny blind stamp on title, 
foxing to last few leaves, tear to one illustration.   [35760]

$125.00

196. Museo Mitre; Ministerio de Justicia é Instrucción Pública. Museo Mitre Catálogo de la Biblioteca.  
Buenos Aires: Imprenta de M. Biedma é Hijo, 1907. 704 pp. Sm. 4to. Quarter morocco over 
marbled boards (hardback).  Palau 170726. Jones 622.

First edition. Top half of front joint split, spine and boards scuffed, front hinge nearly detached,
rear hinge split, occasional foxing, contents very good.   [35761]

$100.00

197. Navarro, Alberto. Ensaios bio-bibliográficos. Os reportórios dos tempos....  [Lisboa]: Livraria 
Férin, 1961. 120 pp. Illus. with b/w plates and duotone drawings. Sm. 4to. Paper wrappers 
(paperback).

First edition. Contents: Os reportórios dos tempos. A Bulla da Cêa do senhor (Bulla in Coena 
Domini). A Vida do Glorioso São Bernardo. Por Fr. Gôçalo da Silva. Warmly inscribed by the 
author to the book dealer and Latin American scholar Maury Bromsen. A very good copy; gift 
inscription on free front endpaper.   [35252]

$25.00

198. (Nogales, Rafael de). Perkins, Maxwell. Charles Scribner's Sons. [Broadside Advertisement for] 
Four Years Beneath the Crescent.  [New York]: n.p., (1926). 1 sheet (11 x 16 inches).

First edition. Signed by his editor Maxwell E. Perkins (initialed MEP)) with note mentioning the
good reviews which are in the broadside, which is itself a proof of an advertisement to run in 
the New Republic in 1926. Published in Spanish as "Cuatro Años Bajo la Media Luna. Su diario
e impresiones durante la guerra mundial en los diversos frentes de Europa y Asia" (1924), Four
Years Beneath the Crescent was written by Rafael de Nogales, a Venezuelan soldier of fortune,
descendant of one of the first Conquistadores and an Indian princess. When the Allies in WWI 
refused to give him the rank he felt he deserved he offered his services to the Turkish High 
Command. He was a general in the Turkish army for four years of the war, and, according to 
him, was sent to the Caucasus on a pretext, where he was to be assassinated; but he escaped. 
This is an interesting look at the war and one which argues that the army was opposed to the 
Armenian genocide. Includes a blurb by H. L. Mencken. Folded twice, some edgewear and 
small tear at one fold.   [35619]

$275.00

199. Palacio, Diego Garcia de. Instrucción náutica para navegar: Obra impresa en México por 
Pedro Ocharte, en 1587, y ahora editada en facsímil (Coleccion de Incuncables Americanos 
Siglo XVI. Volumen VIII.  Madrid: Ediciones Cultura Hispanica, 1944. [20] lvs., 156 lvs of 
facsimiles. Sm. 4to. Cloth with gilt title and rules on spine (hardback).
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Facsimile edition. Provenance: Copy of Albert J. Parreño, with his gilt initials stamped on spine
and his bookplate on front pastedown.  A fine copy with owner's bookplate on front pastedown.   
[35861]

$75.00

200. Palenzuela, Juan Carlos. Fuentes biblio-hemerográficas sobre Alfredo Boulton.  Caracas: 
Ediciones Macanao, (1993). 202 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. "Alfredo Boulton (1908-1995) was Venezuela's foremost cultural and aesthetic 
observer. An art critic, cultural historian, and photographer, he was highly influential in the 
development of modernist art and discourse in Venezuela and the surrounding region," (Ariel 
Jimenez). Gift inscription on half-title else fine.   [35720]

$50.00

201. Paz y Melia, Antonio. Medinaceli, Luis Fernandez de Cordova-Figueroa de la Cerda y Salabert. 
Series de los mas importantes documentos del Archivo y Biblioteca del Exmo: Senor Duque de
Medinaceli. Elegidos por su encargo y publicados a sus expensas por A. Paz y Melia. I Serie. 
Historica Anos 860-1814.  Madrid: Imprenta alemana, 1915. xxviii, 482 pp. Illus. with 57 color &
b/w plates of specimen pages from illuminated and historical manuscripts, bindings, and more. 4to.
Red buckram with gilt title, original wrappers bound in.  Palau 215824. Parreño 961.

First edition. From the library of Alberto J. Parreño, (with his bookplate). Inscribed to Antonio
Restori (1859-1928), Professor of Spanish Literature at the universities of Messina and Genoa 
by El Duque de Medinaceli, one of the authors. No. 141 out of unknown limitation. Illustrated 
title page in color and gilt. On cover: Archivo y biblioteca de la Casa de Medinaceli. A second 
volume was published in 1922 covering Bibliographia. A very good or better copy, old repaired
tears on first blank, scattered foxing, mostly to endpapers and tissue guards, plates bright, 
binding fine.    [32925]

$400.00

202. Paz, Julián. Catálogo de manuscritos de América existentes en la Biblioteca Nacional.  Madrid:
Tipografía de Archivos, 1933. viii, 724 pp. Sm. 4to. Marbled calf, four raised bands, three 
compartments heavily decorated in gilt, two compartments with morocco spine labels, one red with
gilt titles, one black with gilt floret, top edge red, marbled endpapers (hardback).  Palau 215791. 
Parreno Sale 972.

First edition. Describes 1,373 manuscripts. Multiple indices. Provenance: Alberto Parreño, and
Fernando Llorca, with their bookplates on front pastedown. A very good copy, edges scuffed, 
owners' bookplates. A beautiful copy.   [35727]

$100.00

203. Pedreira, Antonio Salvador Bibliografía Puertorriqueña (1492-1930).  Madrid: Imprenta de la 
Librería y casa editorial Hernando (s.a.), 1932. xxxii, 707 pp. 8vo. Full mottled calf, five raised 
bands tooled in gilt, one red and one blue morocco spine labels, marbled endpapers (hardback).  
Palau 216144. Griffin 280. Jones 2801.

Monografías de la Universidad de Puerto Rico. Serie A. Estudios hispánicos, núm. 1. Includes
works by natives and foreigners about Puerto Rico, the artistic literary works of Puerto Ricans,
and a selected list of works by Puerto Ricans on various subjects. Especially valuable on the 
subject of slavery in both Puerto Rico and Cuba. "An indispensable work," Jones p. 257. A very
good+ copy with rubbing to extremities.   [36279]

$400.00

204. Peeters-Fontainas, J. Bibliographie des Impressions Espagnoles des Pays-Bas.  Maurice Sabbe, 
préface. Louvain: J. Peeters-Fontainas, 1933. xiii, 245 pp. Illus. with 20 in-text b/w reproductions. 
Sm. 4to. Orange cloth with brown morocco label titled in gilt, original wrappers bound in 
(hardback).  Palau 216328. Parreno Sale 973.

First edition. Preface in French and Spanish. 1484 titles arranged in two lists: (1) Liste 
alphabétique; (2) Index chronologique par ville. A second edition with illustrations was 
published in 1965 and won the ILAB prize for Bibliography. Provenance: From the library of 
Alberto Parreño, with his bookplate on front pastedown. A near fine copy, boards lightly 
rubbed.   [35729]

$200.00

205. Peraza Sarausa, Fermin.  Bibliografia Cubana 1960.  Gainesville: Ediciones Anuario Bibliografico
Cubana, 1962. 144 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).

First edition. Inscribed by the author to the book dealer and Latin American scholar Maury $25.00
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Bromsen. A very good copy.   [36282]
206. Peraza, Fermin. Carlos M. Trelles: 1866-1951.  Washington, D.C.: Pan American Union, 1951. 

[169-173] pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.
Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. I, Nos. 3-4, July-
December 1951. Tiny tear to top of rear wrapper, else a very good.   [35794]

$10.00

207. Pérez Martínez, Héctor. Pérez Galaz, Juan de D. Bibliografía del estado de Campeche.  Campeche
[Mexico]: Gobierno constitucional del estado de Campeche, 1943. xxiv, 377 pp. Illus. Sm. 4to. 
Paper wrappers (paperback).  Not in Palau.

First edition. Wrappers soiled, front wrapper with tear, spine ends chipped and torn, else a very
good unopened (uncut) copy.   [36269]

$75.00

208. Pérez Pastor, Cristóbal. La Imprenta en Toledo. Descripción bibliográfica de las obras impresas
en la imperial ciudad desde 1483 hasta huestros días.  Madrid: Imprenta y Fundicion de Manuel
Tello, 1887. [v]-xxiii, [1], 392 dbl. col. pp. Sm. 4to. Armorial binding in full calf, boards and spine 
ruled in gilt, five raised bands with gilt decorations, gilt armorial seal on both boards, turn-ins 
heavily decorated in gilt, all edges gilt, marbled endpapers.  Palau 221909. Parreño Sale 974. Spain
& Spanish America I, 531. Foulche-Barrau 182.

First edition. Toledo Imprints. 1531 pieces extensively described. Provenance: Bookplate of the
Bibliographical Library of William P. Wreden. Minor wear along joints, some scuffing to spine
ends, else a near fine exceptionally beautiful copy.   [34071]

$250.00

209. Piedracueva, Haydée, ed. A Bibliography of Latin American Bibliographies, 1975-1979: Social
Sciences and Humanities.  Metuchen: Scarecrow Press, 1982. xiii, 313 pp. 8vo. Cloth (hardback).

First edition. Supplement No. 3 to Arthur E. Gropp's A Bibliography of Latin American 
Bibliographies. Shelfwear else near fine.   [34123]

$20.00

210. Pinilla, Norberto. Bibliografia Critica sobre Gabriela Mistral.  Santiago: Edición de la 
Universidad de Chile, 1940. 69 pp. Sm. 8vo. Modern cloth with gilt title, original wrappers bound 
in (hardback).  Palau 226514. Jones 1566a.

First edition. Gabriela Mistral (1889-1957) was the pseudonym of Lucila de María del Perpetuo
Socorro Godoy Alcayaga, a Chilean poet, educator, diplomat, and feminist who was the first 
Latin American to win the Nobel Prize in Literature, in 1945. The most complete bibliography 
available of the famous Chilean poetess. Edgewear to original wrappers else a near fine copy.   
[36290]

$20.00

211. Pinilla, Norberto. Bibliografia de Estética.  Santiago de Chile: Ed. M. Barros Borgoño, 1939. 64 
pp. 24mo. Paper wrappers.

First edition. Tear to heel of spine, a bit edgeworn, otherwise a very good copy.   [34046]$25.00
212. Porter, Carlos E. Literatura antropolójica i etnológica de Chile. Capítulo segundo de una obra

en prensa [with] La Ciencia i el acuerdo mundial.  Santiago de Chile: Sociedad Imprenta i 
Litografía Universo, 1906. 36, 7 pp. Sm. 4to. Three quarter red silk over marbled boards, original 
wrappers bound in, silk bookmark sewn in (hardback).  Palau 233335. Jones 1577.

First edition. Inscribed by the author to Prof. K. Newman, with signed gift slip. No. 37 out of an
unknown limitation. "Extracto de la 'Rev. Ch. de Hist. Nat.' Año X (1906), Núm. 2, págs. 101 i 
siguientes." Spine ends faded else a very good copy.   [35475]

$50.00

213. Puga, Vasco de, [with] Mendoza, Antonio de. Provisiones cedulas instrucciones para el 
Gobierno de la Nueva España. [bound with] Ordenanzas y copilacion de leyes. (Coleccion de 
Incunables Americanos Siglo XVI. Volumen III & Volumen V).  Madrid: Ediciones Cultura 
Hispanica, 1945. [3] lvs], [213] lvs of facsimiles; [3] lvs], [xlvii] lvs of facsimiles. Sm. 4to. Cloth 
with gilt title and rules on spine (hardback).  Palau 24131.

Facsimile edition. Provisiones cedulas instrucciones para el Gobierno de la Nueva España 
Obra impresa en Mexico, por Pedro Ocharte, en 1563 y ahora editada en facsimil. Ordenanzas

$100.00
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y copilacion de leyes impreso en Méjico 1548. Provenance: Copy of Albert J. Parreño, with his
gilt initials stamped on spine and his bookplate on front pastedown. Owner's bookplate on front
pastedown else a fine copy.   [35860]

214. Ramírez, José Fernando. Puttick and Simpson. Bibliotheca mexicana, or, A catalogue of the 
library of rare books and important manuscripts relating to Mexico and other parts of 
Spanish America, formed by the late Señor Don José Fernando Ramirez...  London: [G. 
Norman and Son, printers], 1880. iv, 165 pp. Sm. 4to. Three quarter morocco over marbled boards 
ruled in gilt, rear wrapper laid in loose (hardback).  Palau 246755. Jones 2442.

First edition. One of the most spectacular auctions of Mexican books and manuscripts ever. 
Includes 1290 rare items, many annotated. From his youth, Ramirez had been an avid collector
of books and manuscripts. When he transferred from Durango to the national government in 
1850, he sold the greater portion of his first library, reserving, however, the rarest works 
relating to the archaeology, history, and philology of Mexico. These became the foundation of a
second library. Ramirez was President of the Emperor Maximilian's First Ministry during the 
suppression of the monastic orders in Mexico "which gave him extraordinary facilities for 
acquiring rare Books and Manuscripts." His reputation as a collector, bibliographer, and 
scholar also enabled him to procure copies of unpublished documents inaccessible to others. 
Two years later, at the end of the French expedition, Ramirez fled to Europe. Bancroft 
purchased a large number of items at the auction. "Este catalogo, constituye una de las mejores
informaciones en libros americano, especialmente de mexico," (Palau XV, p. 52.) Provenance: 
Joseph Martini, his bookplate (Ex Libris Josephi Martini Lucensis, Adsit fortuna non invita 
minerva;' depicts one blindfolded woman draped in cloth and one armored man with a shield 
standing above two beasts. Signed in the bottom right 'CDF'). Scarce. Last at auction in 1978. A
very good copy, extremities rubbed, edges browned, bookplate on front pastedown.   [36275]

$500.00

215. Ramos, Roberto. Libros que leyo Don Miguel Hidalgo y Costilla.  Guanajuato: Imp. del Gobierno
del Estado, 1953. Frontis, 25 pp. 8vo. Stapled paper wrappers.

First edition. Warmly inscribed by the author to the book dealer and Latin American scholar 
Maury Bromsen. (Conferencia dictada el 22 de julio de 1953, en el ciclo organizado por el 
"Bloque de Obreros Intelectuales" en el salón de actos "Ing. Antonio N. Amor," de la Comisión
Nacional de Turismo). Slight soiling else a near fine copy.   [34381]

$50.00

216. Rela, Walter. Guia Bibliografica de la literatura Hispano Americana desde el siglo XIX Hasta
1970.  Buenos Aires: Casa Pardo, 1971. 613 pp. Paper wrappers (paperback).

First edition. 6023 works listed. A very good copy, wrappers soiled.   [35242] $30.00
217. Retana, W. E. [Wenceslao Emilio]. Bibliografía de Mindanao (Epítome).  Madrid: Imprenta de la

Viuda de M. Minuesa de los Río, 1894. 69 pp. 16mo. Stitched paper wrappers.  Palau 263102. 
Tavera 2352. Robertson p. 57. Spain & Spanish America I, 566.

First edition. One of 500 copies. 174 items listed, some of which are MSS. "The author calls this
work an epitome, and simple guide; and says (Catálogo, p. x) that it was the work of one week,
being made because of the complaint of a daily newspaper that nothing had ever been written 
on the island of Mindanao," (Robertson, p. 57). A very good unopened (uncut) copy with a small
closed tear to the spine.   [36317]

$100.00

218. Retana, W. E. [Wenceslao Emilio]. El Periodismo Filipino. Noticias para su historia (1811
-1894).  Apuntes bibliográficos, indicaciones biográficas, notas críticas, semblanzas, 
anécdotas.  Madrid: Imprenta de la Viuda de M. Minuesa de los Rios, 1895. [4], 646 pp. 16mo. 
Paper wrappers (paperback).  Robertson 57. Pardo de Tavera 2353.

First edition. First published in various numbers in La Politica de España en Filipinas. Because
the same plates were used for the book version, many of the alternate pages are blank. 
Appendices: I. El primer periódico de Filipinas, por J.T. Medina; I. Adiciones y rectificaciones,
por T.H. Pardo de Tavera; III. Notas y adiciones, por P. Torres y Lanzas; IV. Periódicos 
manuscritos, por Desengaños. An unopened (uncut) copy, spine worn and split with one 
signature partially detached, else contents near fine.   [34143]

$300.00

219. Retana, W. E. [Wenceslao Emilio]. Orígenes de la imprenta Filipina. Investigaciones históricas,
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bibliográficas y tipográficas. Obra premiada en certamen internacional celebrado en Manila 
en 1910.  Madrid: Librería General de Victoriano Suárez, 1911. 204 pp. Illus. with b/w 
reproductions. 4to. Paper wrappers (paperback).  Palau 263130.

First edition. Obra premiada en certamen internacional celebrado en Manila, en 1910. A very 
good unopened (uncut) copy with some wear to wrappers.   [36315]

$100.00

220. Retana, W. E. [Wenceslao Emilio]. Tablas cronológica y alfabética de imprentas é impresores 
de Filipinas (1593-1898).  Madrid: Librería General de Victoriano Suárez, 1908. 114 pp. 16mo. 
Paper wrappers (paperback).  Palau 263124. Spain & Spanish America I, 567.

First edition. One of only 150 copies. 342 items listed. "Esta tabla constituye el esqueleto de un
libro que podría llevar por título Historia de la imprenta en Filipinas." Wrappers rubbed else a
near fine mostly unopened (uncut) copy.   [36316]

$250.00

221. Rivera, Guillermo. A Tentative bibliography of the Belles-Lettres of Ecuador.  Cambridge: 
Harvard Univ. Press, 1934. 76 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).  Jones 2004a.

First edition. A fine copy.   [34186] $50.00
222. Robelo, Cecilio A. Museo Nacional de Arqueología, Historia y Etnología (Mexico). "Nociones del

idioma náhuatl. Indispensables para la perfecta inteligencia de la parte mexicana de esta 
obra", in Boletín del Museo Nacional de Arqueología, Historia y Etnología: Tercera epoca 
Tom. I & II.  [Mexico]: Imprenta del Museo Nacional de Arqueología, Historia y Etnología, 1911
-1913. [59]-290; 272; 152 pp. Illus. with numerous reproductions, photos, drawings, and figures, 
some folding 4to. Paper wrappers (paperback).  León-Portilla: Tepuztlahcuilolli, impresos en 
náhuatl, II, 2325 (for náhuatl). Jones 2364 (for Catálogo).

First edition. Robelo's comprehensive treatise on Nahuatl grammar begins with t.I, num 7 and 
runs for 16 issues (in 18 parts over 272 pages; the title changes to Jardín de las raíces aztecas 
for a few issues). The work is divided into eighty-eight lessons, structured around groups of 
words derived from the same root, with each section supplemented with copious notes (Robelo 
had published a work with the same title in 1911 in the Anales del Museo; and a 16 page 
pamphlet, with a similar title, appeared in 1912). Also includes: Catálogo general de la 
Biblioteca del Museo Nacional de Arqueología, Historia y Etnología (starting in t.I, num. 6. 
running 152 pages; all published?). Plus a number of other important articles: Jorge 
Engerrand, "Nuevos Petroglifos de la Baja California" (8 plates w. 13 figs., some color) and 
"Nota Complementaria acerca de los Petroglifos de la Baja California" (2 plates with 32 figs);
Carlos Macias, "Los tehuantepecanos Actuales" (7 plates with 28 photographs); "Justo Sierra"
with a bibliography of his work; Cecilio Robelo, Epifania de Cristobal Colon (Fantasia 
Esperita); Jorge Engerrand, "Informe sobre una Excursion a la Baja California" (3 plates w. 13
figs); Cecilio Robelo, "Mexico-Tenochtitan"; Cecilio Robelo, "Teotihuacan";  In all twenty-one
consecutive issues Tom I: Num. 4-12 and Tom II: Num. 1-12. Lacking the first three numbers of
the first volume but with the additional volume, "Anexo informe general acerca de los trabajos 
llevados a cabo en el establecimiento, 1911-1912."  A good set, most wrappers soiled and worn,
a half dozen wrappers detached, one lacking, dampstain to top edge of one issue (marginal 
only).   [35409]

$400.00

223. Robertson, Donald. Mexican manuscript painting of the early colonial period: the Metropolitan
Schools.  New Haven: Yale Univ. Press, 1959. xix, 234 pp. Illus. with 88 plates. Sm. 4to. Cloth 
(hardback).

First edition. Yale Historical Publications. History of Art: 12. A near fine copy, with bookplate
of bookseller John Howell in a repaired and creased dust jacket.   [36263]

$75.00

224. Robinson, George W., ed. (Coutinho, José Joaquim da Cunha de Azeredo). Brazil and Portugal in
1809. Manuscript Marginalia on a copy of the English Translation of Bishop Jozé Joaquim da
Cunha de Azeredo Coutinho's Ensaio Economico sobre o comercio de Portugal e suas 
Colonias.  Cambridge: Privately printed, 1913. 83 pp.  Sm. 4to. Cloth (hardback).  Borba de Moraes
I, 193.

First edition. One of only 250 copies printed. Much on slavery. A very good+ unopened (uncut)$225.00
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copy with minor soiling on the boards.   [36254]
225. Rochambeau, Donatien Marie Joseph de Vimeur, vicomte de; Leclerc, Victor Emanuel,; 1772-1802.

Sotheby & Co. Catalogue of the unpublished papers of Generals Leclerc and Rochambeau 
during the war of independence in Haiti, 1802-3. [To be sold at auction] Feb. 17, 1958.  
London: Sotheby & Co. 1958. 55 pp. Illus. with 6 b/w plates (incl. 1 folding map). 8vo. Paper 
wrappers (paperback).

First edition. 141 items copiously described. OCLC shows only two copies. A very good copy.   
[36278]

$50.00

226. Rodriguez de Castro, Jose. Biblioteca Española [Two Volumes].  Madrid: En la Imprenta Real de 
la Gazeta, 1781-1786. [34], 668, [168]; [10], 748, [1] pp., including half-titles and final errata leaf 
in Volume 2. Folio. 18th-century mottled sheep decorated in gilt with morocco lettering pieces, 
edges stained red.  Palau 273764. Foulche Barrau 306. Ticknor p.306. Brunet I: pp.1637-38. 
Biblioteca de Salvá II: 2491. Heredia 8091. Kayserling: Biblioteca española-portugueza-judaica: 
Dictionnaire bibliographique (1890) p. 36. Cowley p. 135.

First edition. Tomo 1. La noticia de los escritores rabinos españoles desde la epoca conocida de
su literatura hasta el presente; Tomo 2. La noticia de los escritores gentiles españoles, y la de 
los christianos hasta fines del siglo XIII de la iglesia. An important work by Rodriguez de 
Castro (1739-1799) which contains much material usually not found elsewhere. Volume 1 
covers Iberian Rabbinic authors writing in Spanish, Hebrew, or any other language from the 
11th to 17th centuries. Volume 2 covers Spanish writers, Christian and pagan, writing in Latin 
or in Spanish through the 13th century. "Aunque esta orb quedo sin terminar lo publicado es 
interesante por extractos de codicies y por las muestras ineditas de obras de Astronomos, 
Cabalistas, Comentadores y Expositores, Filosofos, Gramaticos, Historiadores, Juristas, 
Matematicos, Medicos, Poetas, predicadores, Retoricos, Talmudistas, Teologos y traductores de
judios espanoles," (Palau, Manual del librero hispano-americano, XVII, p.256). Material for an
extensive supplement was collected by the author but never published. ABPC shows only two 
copies at auction in the last 30 years. Sizes not uniform; some dampstaining, mainly to the edges
of the first and last two dozen leaves in volume 1 and the top edge in volume 2, minor worming 
in blank margins, 19th-century institutional stamp on first text page in each volume; 
unidentified branded ownership mark on top edges, otherwise leaves quite bright.   [34463]

$5000.00

227. Rodway, James. The Press in British Guiana.  Worcester: American Antiquarian Society, 1918. 
19 pp. Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).

First separate printing. Offprint from the American Antiquarian Society, Worcester, Mass. 
Proceedings. v. 28. A very good or better copy with leaves browning, in a very good dust jacket
with a small tear near spine tail.   [36298]

$15.00

228. Rogers, Francis M. Publication in Madeira and the Azores.  Lisboa: Fundação Calouste 
Gulbenkian, 1964. 9 pp. 4to. Paper wrappers (paperback).  Peixoto 2211.

Offprint. Separata do Boletin Internacional de Bibliografia Luso-Brasileira Volume V, Número
3. A very good+ copy.   [36320]

$25.00

229. Rosenthal, A. Collection of 3 catalogues of books on Spain and Portugal from A. Rosenthal 
Ltd.  Oxford: A. Rosenthal Ltd. n.d. Illus. with color & b/w plates. 8vo. Stapled paper wrappers.

First edition. Catalogue 54 - Portugal. Books in many languages on the Portuguese of Europe,
America, Africa and the East. Catalogue 72 - Rare, Unusual & Standard Books in Spanish & 
Portuguese on many subjects. Catalogue 75 - Rare & Unusual Books & Manuscripts many in 
fine bindings from French, Spanish & Portuguese Royal Libraries. Overall very good. One with
detached wrappers, other 2 with small creases on wrappers else fine.   [36310]

$25.00

230. Sabor Vila, Sara. Notas para la bibliografia de la imprenta de niños expositos.  Washington, D.
C.: Pan American Union, 1956. [116-120] pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.

Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. VI, 2, April/June 
1956. A very good copy.   [35793]

$10.00
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231. Sabor, Josefa E.  Manual de Fuentes de Informacion.  Roberto Juarroz, prefacio. Buenos Aires:
Marymar, [1978]. 351 pp. + index [26 pp]. 8vo. Paper wrappers (paperback).

Tercera edición corregida y aumentada. Wrapper detached and scuffed, else a very good clean
copy.   [35251]

$20.00

232. Sacramento  Blake, Augusto Victorino Alves. Diccionario Bibliographico Brazileiro [7 
Volumes].  Rio de Janeiro: Typographia Nacional, 1883-1902. Sm. 4to. Quarter morocco over 
marbled boards, 5 raised bands, marbled endpapers (hardback).  Borba de Moraes, I, p.94. Griffin 
145. Jones 978.

First edition. Blake was inspired by Innocencio Francisco da Silva's Diccionario bibliographico
portuguez. "The best bibliography of Brazilian authors from colonial times to the end of the 
nineteenth century," Borba de Moraes.  Very good or better copies, some volumes unopened 
(uncut), edgewear to boards, spines lightly scuffed, rare foxing and intermittant browning of 
leaves.   [35986]

$1200.00

233. Sacramento Blake, Augusto Victorino Alves. Diccionario bibliographico brazileiro pelo doutor
Augusto Victorino Alves Sacramento Blake [Seven Volumes].  Rio de Janeiro: Typographia 
Nacional, Kraus Reprint, Red cloth (hardback).  Borba de Moraes, I, p.94. Griffin 145. Jones 978.

Reprint. Volume 7 includes Indice alphabetico do Diccionario bibliographico brasileiro de 
Sacramento Blake, compilado pelo dr. Jango Fischer in 1937. Facsimile reprint of the edition of
1883-1902 with the addition of the Index. Blake was inspired by Innocencio Francisco da Silva's
Diccionario bibliographico portuguez. "The best bibliography of Brazilian authors from 
colonial times to the end of the nineteenth century," Borba de Moraes.  A fine copy. As new.   
[36299]

$500.00

234. Salva y Mallen, Pedro, d. Catalogo de la biblioteca de Salva. [Two Volumes].  Barcelona: Porter-
Libros,  1963. xxxii, 706 pp.; 900 pp. Illus. with b/w reproductions. 8vo. Brown cloth with gilt 
titles, original wrappers and notices bound in.

Facsimile reprint of the 1872 edition. Vicente Salva y Perez (1780-1849), philologist and book 
collector, began the preparation of the catalog of his collection of 4070 items before his death 
in 1849; his son, Pedro Salva y Mallen (d. 1860), a bibliophile and compiler of the catalog, died
before the impression of the second volume, which was completed by the latter's sons G. and E.
Salva. The collection was acquired by Ricardo Heredia, conde de Benahavis, who enlarged it to
8,304 lots; it was sold by auction in 1891-94. G. Molina Navarron published an index to the 
Salva and Heredia catalogs in Madrid in 1913.  Originally published in Valencia by Impr. de 
Ferrer de Orga, 1872. The 4070 items contain extensive annotations and illustrations. Fine 
copies with most leaves unopened (uncut).   [23600]

$150.00

235. Sánchez Cantón, F.J. [Francisco Javier]. Inventarios Reales bienes muebles que pertenecieron a
Felipe II [Two Volumes].  Madrid: Imprenta y Editorial Maestre, 1956-1959. xliv, 353 pp; 486 pp.
Illus. with b/w plates. Sm. 4to. Cloth (hardback).

First edition. Archivo Documental Español publicado por la Real Academia de la Historia, 
Tomo X [and] Tomo XI. Includes inventory of his books. Fine copies.   [36295]

$150.00

236. Sanchez, Juan Manuel. Impresores y Libros Impresos en Aragon en el Siglo XVI.  [Madrid]: 
[Imprenta alemana], 1908. 115, [1] pp. 8vo. Original blue-gray wrappers (paperback).  Palau 
294252. Foulche-Barrau 150.

First edition. 822 items. Data collected in preparation for the author's projected work 
"Bibliografia aragonesa del siglo XVI." Provenance: Bookplate of the Bibliographical Library 
of William P. Wreden. Wrappers a bit shelf worn with a few tiny tears at the spine ends else a 
near fine unopened (uncut) copy.   [34110]

$275.00

237. [Sanchez, Juan Manuel]. Bibliografia zaragozana del siglo XV. Un bibliofilo aragones.  Madrid:
n.p. 1908. xviii, [ii], 205, [8] pp. Illus. with reproductions of woodcut in red and black. 4to. Black 
buckram, original wrappers bound in (hardback).  Palau 294250. Parreño Sale 984. Spain & Spanish
America I, 609. Foulche-Barrau 154.

First edition. 100 copies published by subscription, but more were no doubt printed. $300.00
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Provenance: Albert Parreño with his gilt initials on spine and bookplate on front pastedown. 
Corner chipped on front wrapper, else a near fine copy.   [34082]

238. Sanz, Carlos. Bibliotheca Americana Vetustissima. Comentario critico e indice general 
cronologico de los seis volumenes que componen la obra.  Madrid: Libreria General, 1960. 79 pp.
Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).  Palau 301452.

First edition. A very good copy.   [35718] $20.00
239. Sarausa, Fermin Peraza. Memoria de los trabajos realizados por la Biblioteca Municipal de la 

Habana 1954.  La Habana: [Biblioteca Municipal de la Habana], 1955. Unpaged [13 pp]. 8vo. 
Stapled paper wrappers.

First edition. A very good+ copy.   [34394] $15.00
240. Senders F., Roberto, dir. Gaceta del Libro. Febrero 1947. Año II. Vol. 4, No. 24.  Buenos Aires:

Gaceta del Libro. 1947. 48 pp. Illus. with b/w photos and drawings. 8vo. Stapled paper wrappers.
First edition. Books reviews and many ads. A very good copy with very light soiling on 
wrappers, leaves browning, else clean.   [35165]

$10.00

241. Serrano y Morales, Jose Enrique. Resena Historica en forma de Diccionario de las Imprentas 
que han existido en Valencia desde la introduccion del arte tipografico en Espana hasta el ano
1868.  Valencia: Impr. de F. Domenech, 1898-1899. xxviii, 655, [2] pp. Illus. with b/w 
reproductions. 4to. Full autumn-leaf calf,  raised bands, compartments decorated in gilt, sides 
decorated in gilt, marbled endpapers, original wrappers bound in.  Palau 310360. Spain & Spanish
America I, 629. Foulche-Barrau 221.

First edition. No. 45 of 100 copies. Inscribed by the author. The standard reference on 
Valencian printers. "Obra excelente," Palau XXI, p. 106. Provenance: Parreño Sale, lot 985. A
very good or better copy, extremities rubbed, rear board with a few scuffs.   [34079]

$500.00

242. Serrano y Sanz, Manuel. La imprenta de Zaragoza es la mas antigua de España.  Madrid: Tip. 
de la Revista de Arch., 1916. 31 pp. 8vo. Stapled paper wrappers.

Offprint. Signed by the author. About very good, tears along spine and ends, light soiling on 
wrappers, leaves browning.    [34190]

$25.00

243. Servicio Bibliografico Chileno. Servicio Bibliografico Chileno (Chilean Bibliographic News 
Service). Números 1-84, Septiembre de 1940 - Agosto de 1947.  Todos los libros de interés 
americano, publicado en Chile...(All the books of american interest published in Chile...)  
Santiago de Chile: Zamorano y Caperan, 1940-1947. Separately paged. 8vo. Cloth (hardback).

First edition. Números 1-13 are reprints, Septiembre de 1940 - Septiembre de 1941; Números 
14-80, Octubre de 1941 - Abril de 1947, are first editions . Laid in loose are Números 81-82, 
and 83-84, from Mayo - Agosto de 1947 (most issues are 4 pages). The Titles and headings are 
in Spanish and English. Servicio Bibliografico Chileno ran until 1971 was the most important 
trade bibliography in Chile, attempting to list all books published there. A very good+ copy, 
leaves browned, small chip to 2 issues laid in loose.   [36293]

$75.00

244. Silva A. [Arriagade], L. [Luis] Ignacio. La Novela en Chile. (Ensayo bibliografico sobre la 
literatura Chilena).  Santiago de Chile: Imprenta y Encuadernación Barcelona, 1910. 523 pp. Illus.
with b/w reproductions and engravings. 12mo. Three quarter maroon morocco over marbled boards,
five raised bands ruled in gilt, gilt titles, original wrappers bound in, marbled endpapers (hardback).
Palau 313478. Jones 1618.

First edition. 1. pt. Novelas; 2. pt. Cuentos y articulos de costumbres; 3. pt. Miscelánea 
literaria, leyendas, tradiciones histórico-literarias, etc. Addenda. Indice alfabético de autores y
nombres citados en la orb. 489 authors listed. Spine scuffed, boards rubbed, lacking free front 
endpaper, stamps from the Hispanic Society of America's library on preliminaries, half-title and
title repaired and reinforced, leaves browning, still about very good.   [35514]

$50.00

245. Sinclair, John H., ed. Protestantism in Latin America: A Bibliographical Guide.  Austin: 
Hispanic American Institute, 1967. 213 pp. 4to. Paper wrappers (paperback).
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First edition. An annotated bibliography of 2044 selected references mainly in English, Spanish
and Portuguese and useful bibliographical aids to assist the student and researcher in the 
general field of Latin American studies. A very good exlib copy with some of the usual markings,
inch tear along foot of spine, publisher's errata taped to first blank, text clean.   [34177]

$15.00

246. Sociedad de Bibliófilos Argentinos, Buenos Aires. Estatutos de la Sociedad de Bibliofilos 
Argentinos.  Buenos Aires: n.p., 1941. 15 pp. Sm. 4to. Stiff paper wrappers.

The Sociedad de Bibliofilos Argentinos was started in 1928.  OCLC shows three copies: NYPL,
Texas, LOC. BN Argentina lists 2 copies of a 1932 edition. A very good copy.   [36322]

$50.00

247. Solis, Miguel De J. Mexicana (1544-1821) en La Biblioteca Lilly de la Universidad de Indiana.  
Bloomington: Indiana Univ., 1974. 33 pp. 4to. Stapled paper wrappers.

First edition. Latin American studies working papers, 6. Presentada al XLI Congreso 
Internacional de Americanistas (Ciudad de México, 2-7 de Septiembre de 1974). 37 Mexican 
Incunables described. A very good copy, rear wrapper soiled.   [34356]

$25.00

248. Spain. Direccion General de Relaciones Culturales. Indice Cultural Español. Año VI. Número 
68, 1 de septiembre de 1951.  Madrid: Ministerio de Asuntos Exteriores, 1951. 88 pp. + 
suplemento [6 pp]. Illus. with 3 b/w reproductions and 2 photos. 8vo. Stapled paper wrappers.

First edition. A very good copy with notation on the rear wrapper, leaves clean and bright.   
[34233]

$15.00

249. Stols, Alexandre A.M. Antonio de Espinosa el segundo impresor mexicano.  México: 
Universidad Nacional Autónoma de México, (1962). [1], 120, [2] pp. Illus. with 35 color and b/w 
plates, some folding. Folio. Red buckram with gilt title, original wrappers bound in (hardback).

First edition. Biblioteca Nacional, Instituto Bibliográfico Mexicano No. 7. Copy of Albert J. 
Parreño, with his gilt initials stamped on spine and his bookplate on front pastedown. Bookplate
else a fine copy.   [35852]

$75.00

250. Taylor, Carson. History of the Philippine Press.  Manila: n.p., 1927. 61 pp. Illus. with b/w 
reproductions. 8vo. Cloth (hardback).

First edition. With introduction by Walter Robb. The Philippine revolutionary press, by Epifanio
de los Santos ... List of Philippine publications registered as second class matter on February 1,
1927. About very good, text block detached from boards, lightly browning but clean.   [36311]

$75.00

251. Teixidor, Felipe. Bibliografia Yucateca.  Merida: Museo Arqueologico e Historico de Yucatan, 
1937. 263 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).  Palau 329011. Jones 2522.

First edition. No. 256 of 500 copies printed. Lists 239 items on the Maya language, 38 
manuscripts, and 1400 titles including history, literature, and science. Soil spots on front 
wrapper, half title detached, else a very good copy with scattered pencil marginalia.   [34383]

$125.00

252. Thomas, Henry. Early Spanish Bookbindings. XI-XV Centuries.  London: Printed for the 
Bibliographical Society at the University Press, Oxford, 1939. xlv, 65, [2] pp., 100 lvs. of plates. 
Illus. with b/w reproductions. 4to. Half linen over paper covered boards (hardback).  Palau 331751.
Parreño Sale 990.

First edition. Bibliographical Society (Great Britain): Illustrated monographs no. xxiii. A 
classic and important work.  Provenance: Library of Alberto Parreño (bookplate). A very good
or better copy, lower fore corner bumped, some wear to extremities, minor soiling.   [34090]

$175.00

253. Thomas, Henry. Short-title Catalogue of Books printed in Spain and of Spanish Books printed
elsewhere in Europe before 1601 now in the British Museum.  London: Printed by the Order of 
the Trustees of the British Museum, 1921. vii, 101 pp. 8vo. Brown buckram with original wrappers
bound in (hardback).  Palau 331740.

First edition. A very good copy, library bookplate on front pastedown.   [35747] $50.00
254. Thomas, Henry. Short-title Catalogue of Spanish-American Books printed before 1601 now in 
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the British Museum.  London: British Museum, 1944. 19 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).  
Palau 331741.

First edition. A near fine copy, wrappers slightly soiled.   [35748] $25.00
255. Thomas, Henry. Short-title Catalogues of Spanish, Spanish-American and Portuguese Books 

printed before 1601 in the British Museum.  London: British Museum, 1966. xv, 169 pp. 8vo. 
Cloth with gilt title (hardback).  Palau 331742.

Reprint. Includes three works: Short-title Catalogue of Books printed in Spain and of Spanish 
Books printed elsewhere in Europe before 1601 now in the British Museum; Short-title 
Catalogue of Spanish-American Books printed before 1601 now in the British Museum; Short-
title Catalogue of Portuguese Books printed before 1601 in the British Museum. A near fine 
copy, owner's name on free front endpaper in near fine dust jacket.   [35749]

$40.00

256. Thompson, Lawrence S. Essays in Hispanic Bibliography.  [Hamden]: Shoe String Press, 1970. 
117 pp. 8vo. Orange pebbled cloth decorated with gilt (hardback).

First edition. A collection of essays on libraries, printing, publishing, bookbinding, and books in
the Spanish Americas and Spain. A fine copy.   [35716]

$20.00

257. Thompson, Lawrence S. Printing in Colonial Spanish America.  Hamden: Shoe String Press, 
(1962). 108 pp. Illus. with 48 b/w reproductions. 8vo. Cloth (hardback).

First edition. A fine copy.   [35712] $25.00
258. (Ticknor, George). Whitney, James Lyman. Boston Public Library. Catalogue of the Spanish 

Library and of the Portuguese Books bequeathed by George Ticknor to the Boston Public 
Library, together with the collection of Spanish and Portuguese Literature in the General 
Library.  Boston: Printed by the Order of the Trustees, 1879. xv, 476 pp. in two cols. 4to. Quarter
morocco over marbled boards, five raised bands, gilt titles and decorations (hardback).  Palau 
375073.

First edition. A very good copy, spine and boards rubbed, contents crisp.   [35738] $400.00
259. Toda Y Guell, Eduardo. Bibliografia Espanola de Cerdena.  Madrid: Tipografia de los Huerfanos,

1890. 326 pp. Sm. 4to. Full marbled calf, red morocco lettering piece, five raised bands ruled in gilt,
marbled endpapers.  Palau 332866. Spain & Spanish America I, 678. Foulche-Barrau 230.

First edition. Bibliography of Sardinia under Spanish rule including incunabula, manuscripts, 
works by Sardinian authors, Sardinian imprints and more. 818 entries. "comprende la 
descripcion detallada y comentada," Palau XXIII, p. 219. A very good copy, spine rubbed, small
paper slip on front pastedown, institutional stamp opposite title page.   [34078]

$350.00

260. Toro, Josefina Del. A Bibliography of the Collective Biography of Spanish America. The 
University of Puerto Rico Bulletin Series IX - No. 1, September 1938.  Rio Piedras: University 
of Puerto Rico, 1938. vii, 140 pp. 8vo. Paper wrappers (paperback).  Palau 334686. Jones 477.

First edition. 488 items listed. Front wrapper partly detached, one or two small notations else 
very good.   [35755]

$20.00

261. Torre Revello, Jose. La Imprenta: "conferencia del ciclo "La cultura porteña durante el 
periodo hispánico": pronunciada en la Academia Literaria del Plata].  Buenos Aires: La 
Revista Estudios, 1947. 15 pp. 8vo. Stapled paper wrappers.

Offprint. Tirada aparte de la Revista "Estudios" t. 78, año 1947, No. 421, pp. Small chip to front
wrapper else very good, leaves browned.   [36323]

$12.00

262. Torre Revello, Jose. Origenes de la Imprenta en España y su desarrollo en America Española.  
Buenos Aires: Editado por la Institucion Cultural Española con Motivo, 1940. 354 pp. Illus. with 71
reproductions, some color. 4to. Paper wrappers (paperback).  Palau 335695.

First edition. One of 300 copies. Bibliography of the history of printing in Spanish America 
(1535-1810). An partially unopened (uncut) copy, wrappers chipped, edges ragged, spine split 

$250.00
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illustrations still bright and very good.   [35728]
263. Torre Revello, Jose. Tratados de arquitectura utilizados en HispanoAmerica (Siglos XVI a 

XVIII).  Washington, D.C.: Pan American Union, 1956. [3-24] pp. Illus. with 5 b/w plates. Sm. 4to.
Stapled paper wrappers.

Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. VI, No. 1, 
January/March 1956. A very good+ copy.   [35804]

$10.00

264. Torre Revello, José. Documentos referentes a la Argentina.  Buenos Aires: Imprenta de la 
Universidad, 1929. 67 pp. 4to. Modern orange cloth with gilt title, original wrappers bound in 
(hardback).  Jones 866. Palau 335675.

First edition. Facultad de Filosofía y Letras, Publicaciones del Instituto de Investigaciones 
Históricas, Número XLIII. 201 items described. A very good unopened (uncut) copy with 
repaired and remounted wrappers, small institutional removal stamp on half-title; binding fine.   
[36284]

$25.00

265. Torrecilla, [Andrés Avelino Salabert y Arteaga], marqués de la. Libros, Escritos ó Tratados de 
Equitación, Jineta, Brida, Albeitería, etc. Índice de Bibliografía Hípica Española y 
Portuguesa. Catalogada alfabéticamente por orden de autores y por orden de títulos de las 
obras.  Madrid: Establecimiento Tipográfico Sucesores de Rivadeneyra. 1916-1921. v, 441 pp. 
Illus. with b/w plates, photos, and drawings. Folio. Half vellum over brown cloth boards, four raised
bands, gilt titles and decorations, floral endpapers (hardback).  Palau 335831. Parreno Sale 991.

First edition. "Bibliotecas de palacio, nacional, de la Escuela de veterinaria de Madrid, de los 
duques de Medinaceli y Veragua, de D. Sebastián Soto Posada, del marqués de las Torrecilla, 
del marqués de Toca y de Somió, etc." Profusely illustrated from old engravings, title-pages, 
photographs, etc,. A beautiful copy of this important equestrian bibliography. Provenance: 
Library of Alberto Parreño with his bookplate on front pastedown. A near fine copy, vellum and
boards mildly soiled.   [35121]

$600.00

266. Torres Lanzas, Pedro. Relacion descriptiva de los mapas, planos, etc., de Filipinas existentes en
el Archivo de General de Indias.  Madrid: A costa de W.E. Retana, 1897. 55 pp. 12mo. Stitched 
paper wrappers.  Palau 337006. Robertson p. 59. Phillips, Bibliography of the Philippine Islands, p.
6.

First edition. One of 200 copies. Reprinted from Retana's Archivo del bibliófilo filipino, t. 3, p. 
443-497. A very good unopened (uncut) copy, spine worn, leaves darkened.   [36314]

$50.00

267. Trask, David F., Michael C. Meyer and Roger R. Trask, eds. A Bibliography of United States-
Latin American Relations Since 1810. A Selected List of Eleven Thousand Published 
References.  Lincoln: Univ. Nebraska Press, (1968). 441 pp. Sm. 4to. Cloth (hardback).

First edition. A very good+ copy. No dust jacket.   [34244] $20.00
268. Trelles, Carlos M. Bibliografia Cubana de los Siglos XVII y XVIII.  Vaduz: Kraus Reprint, 1965.

xix, 463 pp. Illus. with 36 b/w reproductions. 8vo.  Parreno Sale: 992. See Jones: 1926
Reprint (of secunda edicion of 1927). Provenance: Library of Alberto Parreño with his 
bookplate on front pastedown. Page numbers noted on free front endpaper, occasional 
marginalia, else very good.   [35099]

$250.00

269. Trillas, Florian, ed. Horizontes. Revista Bibliográfica. Año IV. Num. 17. 15 febrero-15 abril 
1961.  México: Libreria Patria, 1961. 42 pp. Illus. with b/w photos and drawings. 8vo. Stapled paper
wrappers.

First edition. Lead articles on Jose Marti. A very good clean crisp copy with browning leaves.   
[34051]

$25.00

270. Ugarte, Salvador. Notas de bibliografía mexicana.  México: [Imprenta Aldina, Robredo y Rosell],
1943. 107 pp., [2 lv]. Illus. 8vo. Paper wrappers.  Not in Jones.

First edition. No. 14 of one hundred copies printed. Wrappers soiled, otherwise contents fine.   $125.00
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[36273]
271. Union Panamericana. Diccionario de la literatura latinoamericana. Ecuador.  Washington, D.C.:

Union Panamericana, 1962. xi, 172 pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.
First edition. About very good, tears along spine ends, soiling on wrappers, a few pencil marks
on fore edge.   [34187]

$20.00

272. Universidad Metropolitana. Acto Inaugural de la biblioteca Pedro Grases. 17 de noviembre de 
1983. Discursos.  Caracas: Universidad Metropolitana, (1984). 48 pp. Illus. with b/w photos. 8vo. 
Paper wrappers (paperback).

First edition. One of 1000 copies. A near fine copy.   [35782] $20.00
273. Universidad Metropolitana. Biblioteca Pedro Grases.  Caracas: Universidad Metropolitana, 

(1983). 36 pp. Illus. with b/w and duotone photos. 4to. Stapled paper wrappers.
First edition. Brochure celebrating the construction of the library. A very good copy.   [35774]$25.00

274. Uruguay, Republica Oriental del. Camara de Representantes. Recopilacion y publicacion de 
documentos relativos a la Historia de Artigas.  Montevideo: Editorial Florensa & Lafon, 1944. 31
pp. 4to. Stapled paper wrappers.

First edition. A very good copy.   [36326] $20.00
275. [Uruguay]. Archivo General de la Nacion. Inventario de los fondos documentales del archivo 

general de la nacion. II: Catalogo del ex archivo y museo historico nacional.  Montevideo: 
Barreiro y Ramos, 1966. 215 pp. Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).

First ed. A very good copy, sunned wrappers with small crease to corner of last few leaves.   
[34878]

$50.00

276. Vaïsse, Emilio; Laval, Ramón A. Bibliografía general de Chile.  Santiago de Chile Imprenta 
universitaria, 1915. lxix, 331, x pp. Half morocco over marbled boards, five raised bands ruled in 
gilt, gilt titles (hardback).  Palau 346798. Jones / Medina 676.  Spain & Spanish America I, 614.

First edition. 1. pte. Diccionario de autores y obras (biobibliografía y bibliografía) t. 1 
Bibliografía de bibliografías chilenas por R.A. Laval. Diccionario: A-Barros Arana. 1915 (All 
published). A near fine copy, light wear to extremities.   [34937]

$200.00

277. Valdivia, Luis de; Medina, José Toribio. Nueve sermones en lengua de Chile por el P. Luis de 
Valdivia, de la compañia de Jesus. Reimpreso á plana y reglón del único ejemplar conogido y
precedidos de una bibliografia de la misma lengua.  Jose Toribio Medina, bio. Santiago de Chile:
Imprenta Elseviriana, [1897] xvi, [17]-73, [2], 76, [1] pp. Illus. with 1 b/w reproduction. 4to. Green
cloth ruled in blind, gilt title (hardback).  Palau 347852. Jones 1648.

First edition thus. One of 300 copies. Original title page: Sermón en lengua de Chile por Luys 
de Valdivia. Valladolid, 1621. Medina's bibliography contains 101 items. Fore edges of boards
discolored, scattered foxing on preliminaries, else contents very good.   [35496]

$250.00

278. Valle, Rafael Heliodoro. Bibliografía de Hernán Cortés.  México: Editorial Jus., 1953. viii, 269 
pp. Color frontis tipped-in. 12mo. Paper wrappers (paperback).

First edition. Publicaciones de la Sociedad de Estudios Cortesianos No. 7. 611 items listed. A 
very good unopened (uncut) copy.   [35721]

$40.00

279. Valtón, Emilio. El Primer libro de alfabetización en América. Cartilla para enseñar a leer. 
Impresa por Pedro Ocharte en México, 1569.  México: Antigua Librería Robredo, 1947. 156 pp.
4to. Later cloth with original wrappers bound in (hardback).

First edition thus. No. 372 of 500 copies. Includes facsimile edition on pp. 113-130. 
Provenance: Bookplate from the library of Alberto Parreño and his initials on spine. A fine copy
with bookplate on front pastedown.   [36277]

$125.00

280. Valtón, Emilio. Impresos Mexicanos del siglo XVI (Incunables Americanos) en la Biblioteca 
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Nacional de Mexico, el Museo Nacional y el Archivo General de la Nacion con cincuenta y dos
laminas. Estudio Bibliografico.  México: Imprenta Universitaria, 1935. xxxi, 244 pp. Illus. with 
b/w reproductions. 4to. Paper wrappers (paperback).  Jones 2558.

First edition. No. 103 of 650 copies on Art paper (of a total run of 900). Wrappers soiled, 
edgeworn, and repaired, otherwise contents very good.   [35853]

$125.00

281. Vilardi, Julian A. Las "Noticias" de 1825.  Washington, D.C.: Pan American Union, 1955. [38-44]
pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.

Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. V, Nos.1-2,  
January/June 1955. Warmly inscribed by the author to the book dealer and Latin American 
scholar Maury Bromsen. A very good copy with soiled wrappers.   [35799]

$10.00

282. Villacorta C., J. Antonio, ed. Bibliografia Guatemalteca.   Guatemala: Tipografia Nacional, 1944.
638 pp. Illus. with b/w reproductions and photos. 4to. Buckram with gilt title and rules on spine, 
original wrappers bound in (hardback).  Palau 366474. Parreño 995.

First edition. An aggregation of catalogues from four expositions held at the Fine Arts Museum:
Dos siglos de imprenta en Guatemala, 1660-1860 (1939); Dos siglos de grabado en Guatemala,
1660-1860 (1940); Dos siglos de periodismo en Guatemala, 1729-1929 (1941); and El libro y el
folleto moderns de Guatemala (1942). Provenance: Library of Alberto Parreño, with his 
bookplate on the front pastedown and gilt initials on spine. A near fine copy.   [36328]

$350.00

283. Viñaza, Cipriano Muñoz y Manzano, conde de la. Sáenz de Santa Maria, Carmelo. Bibliografia 
Española de Lenguas Indigenas de America por el Conde de la Viñaza.  Madrid: Ediciones 
Atlas, 1977, 1892. lxiv, xxv, [1], 427 pp. Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).  Jones 516.

Edición facsímil. Originally published in 1892 by Sucesores de Rivadeneyra, Madrid. 
Indispensable. A very good copy with foxing on the wrappers and fore edge.   [35715]

$40.00

284. Vindel, Francisco. El primer libro impreso en America fué para el Rezo del Santo Rosario 
(Mejico, 1532-34). Facsimil, Estudios y Comentarios [with] Apendice [Two Volumes].  Madrid:
Arte Gráficas Faure, 1953, 1954. 102, [1] pp.; 46 pp. Illus. with 31 & 13 facsimiles. 16mo. Stiff 
paper wrappers.  Palau 369778.

First edition. Inscribed by the author. No. 41 of 100 copies. Vindel argued that a small early 
prayer book which he discovered, entitled Prayer of the Holy Rosary, was the first book printed
in the Americas. Though lacking date, place of publication, or printer, Vindel believed the book
to have been printed on the type from the shop of Juan Varela of Seville, who sent his son to 
Mexico in 1531 with a small press for printing playing cards. There has been much controversy
over this work. A very good set, first volume with tears along front joint and owner's name in ink
on front wrapper; Appendix is unopened (uncut).   [35770]

$150.00

285. Vindel, Pedro. Biblioteca Oriental comprende 2.747 obras relativas á Filipinas, Japón, China y
otras partes de Asia y Oceanía con comentarios y 96 reproducciones en facsímil, 15 de ellas 
tiradas aparte en excelente papel de hilo [Two Volumes].  Madrid: P. Vindel, 1911-1912. 436; 
251, [1] pp. Illus. with 15 folding and 96 in-text reproductions. 8vo. Full sprinkled sheep, raised 
bands, spine with red morocco title labels and blue morocco volume labels, marbled endpapers, top
edges red, original stiff paper wrappers bound in.  Spain & Spanish America I, 733.

First edition. Catalogo de la libreria de P. Vindel [n.s.] t. IV-V. 2747 items described. Pedro 
Vindel (1865-1921) was a well respected antiquarian bookseller in Madrid who purchased the
Orientalia collections of Jose Toribio Medina, Canovas del Castillo, Justo Zaragoza, V. 
Barrentes, Eduardo Navarro, and others. Medina's collection was rich in important works on 
the Philippines, which ultimately ended in in the hands of Philippine collectors and national 
libraries including those in America, especially from the collection of Edward Ayer, (now in the
Newberry). Near fine, slight rubbing to spine, minor soiling to bound in wrappers.   [34092]

$700.00

286. Wagner, Henry R. Henri Ternaux Compans; A Bibliography.  Washington, D.C.: Pan American
Union, 1957. [239-254] pp. Illus. with 2 b/w drawings. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.

Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. VII, No. 3, $10.00
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July/September 1957. A near fine copy.   [35791]
287. Wagner, Henry R. Henri Ternaux Compans: The First Collector of Hispanic-Americana.  

Washington, D.C.: Pan American Union, 1954. [283-298] pp. Illus. with 2 b/w reproductions and 1
photo. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.

Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. IV, No. 4, October / 
December 1954. About fine.   [35790]

$10.00

288. Walford, Albert John. Latin Americana in British Libraries and Archives.  Washington, D.C.: 
Pan American Union, 1951. 4 pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.

Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. I, Nos. 3-4, Pages 174
-177, July-December 1951. A near fine copy.   [35798]

$10.00

289. Warren, J. Benedict. Hans P. Kraus Collection of Hispanic American Manuscripts.   
Washington [D.C.]: Library of Congress, 1974. x, 187 pp. Illus. with 1 color and 1 b/w 
reproduction. Sm. 4to. Cloth with gilt title and decoration, illus. endpapers (hardback).

First edition. An important collection of 162 items donated by Kraus to the Library of Congress.
Spine lightly sunned else a fine copy.   [34067]

$50.00

290. Watkins, George. Bibliothecas Americana (1622-1896). A handy book about books which relate
to books about America.  Indianapolis: George Watkins, 1896. xxii pp. Sm. 4to. Cloth with 
original wrappers bound in (hardback).  Palau 374229.

First edition. Includes bibliographies and important bookseller and auction catalogues A very 
good or better copy, bookplate on free rear endpaper.   [35735]

$100.00

291. Welch, Thomas L. and Gutiérrez, René L. Bibliografía de la Literatura Paraguaya.  Washington,
D.C.: Biblioteca Colon, Organizacion de los Estados Americanos, 1990. x, 180 pp. 8vo. Paper 
wrappers (paperback).

First edition. Hipolito Unanue Bibliographic Series 6. The 1,501 citations to novels, plays, 
poetry, short stories, essays, speeches, literary history and criticism are arranged alphabetically
by author. Each citation gives full bibliographic description. Name and title indexes included. A
fine copy. As new.   [33880]

$25.00

292. Welch, Thomas L., ed. Catalogo de la Coleccion de la Literatura Chilena en la Biblioteca 
Colón.  Washington, D.C.: Biblioteca Colón, Organizacion de los Estados Americanos, 1983. 154 
pp. 3 Illus. Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).

First edition. A very good copy, nicks and wear to wrappers.   [36257] $30.00
293. Welsh, Doris Varner, ed. A Catalog of the William B. Greenlee Collection of Portuguese 

History and Literature and the Portuguese materials in the Newberry Library.  Chicago: 
Newberry Library, 1953. viii, 342 pp. Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).  Griffin 1614.

First edition. 5833 items listed. A very good copy, darkened spine, small tear at foot, front 
wrapper creased.   [34245]

$100.00

294. Wilgus, A. Curtis. Latin America, Spain and Portugal. A Selected and Annotated 
Bibliographical Guide to Books Published in the United States, 1954-1974.  Metuchen: 
Scarecrow Press, 1977. xv, 910 pp. 8vo. Cloth with gilt titles (hardback).

First edition. A near fine copy. No dust jacket.   [34249] $35.00
295. Winship, George Parker. Early South American Newspapers.  Worcester: American Antiquarian

Society, 1908. 14 pp. Illus. with b/w reproductions. Sm. 8vo. Stitched paper wrappers.  Palau 
375912. Jones 2775.

Offprint. Reprinted from the Proceedings of the American Antiquarian Society for October, 
1908. Limited to one hundred and fifty copies printed at the Davis Press, Worcester, December,
1908. A very good unopened (uncut) copy, small tear at spine heel, light soiling on wrappers.   
[35751]

$25.00
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296. Wogan, Daniel S. A literatura hispano-americana No Brasil: 1877-1944. Bibliografia de crítica,
história Literária e Traduções.  Baton Rouge: Louisiana State Univ. Press, (1948). 98 pp. 8vo. 
Cloth with gilt title (hardback).

First edition. 822 annotated entries arranged according to countries, lists contributions that 
Brazilians have made to history and criticism of the literature of their Hispanic American 
neighbors. A very good+ copy in a very good dust jacket with darkened spine and some 
edgewear.   [34025]

$40.00

297. Woods, Richard D. Reference Materials on Latin America in English: The Humanities.  
Metuchen: Scarecrow Press, 1980. xii, 639 pp. 8vo. Cloth (hardback).

First edition. A near fine copy. No dust jacket.   [35241] $25.00
298. Zinny, Antonio; Binayán, Narciso.  Escritos Inéditos de Antonio Zinny.  Buenos Aires: Talleres 

Casa Jacobo Peuser, 1921. Frontis, lxxxi, 181 pp. Sm. 4to. Paper wrappers (paperback).  Palau 
380480.

First edition. Facultad de Filosofía y Letras, publicaciones de la sección Histórica, Número X. 
Includes: un ensayo bio-bibliográfico de Narciso Binayán (describing 69 items in detail); El 
redactor del Congreso Nacional, 1816-1820; Proceso de alta traición contra el Congreso y 
Directorio, 1820; Gobernantes de las provincias unidas de la América del Sud, 1810-1886. A 
very good unopened (uncut) copy, small tears at spine heel, front wrapper scuffed at lower fore-
edge.   [35817]

$75.00

299. Zinny, Antonio. Bibliografía histórica de las Provincias unidas del Rio de la Plata desde el año
1780 hasta el de 1821.  Buenos Aires: Imprenta Americana, 1875. 1 p. l., [3]-476, xiii, v pp. 
Quarter morocco over pebbled cloth (hardback).

First edition. "Noticia bibliográfica de todo género de la misma época de la Gaceta [de Buenos
Aires, 1810-1821] asi como de los impresos de la primera imprenta del Rio de la Plata desde el
año 1780 que fueron omitidos en la Bibliografía del doctor Gutierrez."-Introd. (p. II) to the 
authors Gaceta de Buenos Aires, 1875. A working copy only, boards detached and heavily 
wormed, occasional minor worming to leaves not affecting text, a few leaves torn but without 
loss.   [36306]

$50.00

300. Zinny, Antonio. Catálogo general razonado de las obras adquiridas en las Provincias 
Argentinas á las que se agregan muchas otras más ó ménos raras.  San Martin (Buenos Aires):
Escuela de Artes y Oficios de la Provincia, 1887. viii, 344 pp. Sm. 4to. Three quarter morocco over
marbled boards, raised bands, gilt titles (hardback).  Palau 380477. Jones 740.

First edition. Long notation on second blank dated 12 Sept. 1938, indicating that to the great 
shame of Argentina ("Para gran verguenza de neustro pais") most of the books mentioned in the
catalogue are now missing from the library, as could be substantiated by the Director, Alberto
Palcos (Director 1930-1946). Over 3400 items listed. Index. "Contains much valuable 
information concerning decrees, ordinances, and proclamations issued up to 1821," (Borchard:
Guide to the Law and Legal literature of Argentina, Brazil and Chile, p. 16. Corners repaired 
with vellum, spine and boards scuffed and a bit bowed, small repair to spine, notations on 
blank, small stamp on title, tear along top edge of rear pastedown, otherwise binding solid and
contents very good.   [35863]

$250.00

301. Zinny, Antonio. Efemeridografía Argireparquiótica ó sea de la Provincias Argentinas.  Buenos
Aires: Imprenta y Libreria de Mayo, 1868. 300, xix, [1], ii pp. 8vo. Quarter morocco over marbled 
boards (hardback).  Griffin 5833. Jones 893. Not in Palau (but see 380462). Borchard, p. 15.

First edition. From Revista de Buenos Aires v.16-17 (Jones). A fundamental guide to the 
periodicals published in the provinces prior to 1852. Contains the title, dates of publication, 
formatting, editors, bibliographic notes, and comments. Includes list of subscribers. OCLC 
shows only seven copies, also copies at BN Spain, BN Chile, BN Argentina. A very good copy, 
boards rubbed and edgeworn, shadow of bookplate on front pastedown, old stamps partially 
removed, reinforcement on verso of title page, faint foxing on first and last few leaves.   [34997]

$450.00

302. [Zinny, Antonio]. Binayan, Narciso. Zinny en la bibliografia Argentina.  Washington, D.C.: Pan
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American Union, 1953. [121-129] pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers.
Offprint. Reprinted from the Inter-American Review of Bibliography, Vol. III, No. 2, 
May/August 1953. A very good+ copy.   [35801]

$10.00


